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A il z s s 
világ uj utja 
változások történnek most Francia- 
amelyek teljesen megváltoztatják az 

ország képét. A nagy forradalom óta nem vol- 

tak ilyen mélyreható átalakulások, mint amilye- 

nek most forrnak a történelem katlanában. Ak- 

koriban a Franciaországban megérlelődött és 

kiteljesült eszmék jutottak diadalra és hódítot- 

ták meg fokozatosan egész Európát, most pedig 

ez az állam az, amely magáévá teszi a legújabb 

idők programját és szemléletét. Az alapvető 

munkálatok már befejezést nyertek, nemsokára
 

Kihirdrtik az új francia állam alaptörvényeit. 
A 

Mirabeau gróf által fogalmazott nemzeti kiált- 

vány is forradalmi tény volt százötven eszten-
 

dővel ezelőtt. De az elvek, amelyeket törvénybe
 

cikkelyeztek, elhervadtak, életerejüket elveszí- 

tették a múló idők folyamán. 
Miért? Mert a régi előjogok helyébe új elő- 

jogok lértek, amelyek nem kevesebb igazságta-
 

lanságot tartalmaztak, mint a régiek. Igy 
lett 

ez Franciaországban és így lett másutt is. A ne- 

messég és a kiváltságos osztályok elveszített
ék 

régi előjogaikat, de a helyükbe lépő polgárság 

új kiváltságokra tett szert a gazdasági kialaku- 

lás folyamán. Es ma már elmondhatiuk, ho
gy ez 

a helyzet még rosszabb és igazságtalanabb vol
t, 

mint a régi. A forradalom előtti társadalomban 

minden visszásságok ellenére is volt ném
i erköl- 

csi egyensúly. Volt abban valamelyes értelem, 

hnogy azok foglalták el az élet csúcsait, aki
k erre 

érdemet szereztek vitézségük, tudományosság
uk, 

vagy nagymultú származásuk révén. Ha 
igazsá- 

sosak akarunk lenni, megállapíthatjuk, ho
gy az 

röklött vagyonok urai legtöbbször ismerték 

kötelességeiket a közzel szemben, messzi i
dőktől 

adódott a kultúrájuk, természetes vonzalom 

füzte őket a művészethez, a könyvhöz. Volt be- 

lőlük tehát mégis csak haszna az emberiségnek. 

Az a nagy látszat-szabadság és egyenlőség 

azonban, amellyel önmagunkat később áltatt
uk, 

a mai viszonyokhoz vezetett, napjamkhoz, 
ami- 

dőön már semminek sem volt többé tekintélye
, ér- 

telme, csak a pénznek. A pénz birtoka lett 
egyed- 

uralmi fogalom e világon és most már igazán 

csak az szamított, aki minél több vagyont 
tudott 

összeharácsolni, minél jobban kitűnt abba
n, hogy 

ernyedetlenül tudja hajszolni a profitot. A 
ke- 

reszedelemnek és iparnak is mindjobban elhomá- 

lyosodott magasabb közgazdasági elrendeltetési 

jellege, ahogyan a tisztességes és patricius ke- 

feskedők és termelők sorait mindjobban m
egrit- 

kította egy, á 

Olyan 
országban, 

a háború utáni idők szemétdompjá- 

ról felvergődött műveletlen, gazdagságát vörös 

posztókent lobogtató szív-lélek és minden skru-
 

pulus nélküli söpredék. Ezeket látni az élet csú- 

cCsaia. már maga a néma forradalom. 

De sürgette egész Európa átalakulását az
 

a negatívum is, hogy a pénz abszolut uralmávai 

szemben munkás és tanult ember egyaránt 
ho- 

vatovább létminimumon vergődő statisztává si- 

Versaillesbe helyezik a rancia kormányt 
A Rador hirszolgalalti öügynökség jelenlese 

Vichyből jelentik: Petain tábornagy fran- 

cia miniszterelnök rádióbeszédet mondott. Erről 
2 Távirati Iroda a következő részleteket 
özli: 

A tábornagy rádióbeszédében rámutatott 
arra, hogy Franciaország alkotmányát új ala- 
e helyezik. Angliával kapcsolatban FPetain 
ijelentette, hogy Anglia tegnap elhagyta 

Franciaországct, ma pedig már megtámadta. 
A Franciaország ellen intézett angol táma- 
dasról a marsalli igen éles szavakkal emlékezett 
meg, kijelentette, hogy ezt semmivel sem le- 
het menteni. 

Vichyből jelentik: Petain tábornagy csü- 
törtök delelőtt hosszabb megbeszélést folytatott 
Lebun köztársasági elnökkel. A tanácskozás 
során -, mint azt hivatalosan jelentik - Pe- 
tain tábornagy közölte Lebrunnal, hogy a jelen 
körülmények között az egyöntetű nemzeti óhaj- 
nak engedve, átveszi a francia állam vezetését. 
Lebrun elnok a közlést tudomásul vette és át- 
adta a marsallnak az állam feletti legfőbb ha- 

talom gyakorlásának jogát. 

Az új francia alkotmány a szociális reformok 

között forradalmi jelentőségű megállapítást tesz, 

amelyben leszögezi, hogy 
a pénznek csak egyetlen értéke tesz: kizárólag 

a haza érdekében és a közösség számára foly- 

tatott munka ellenértékekent jöhet számításba. 

Ez a szociális elgondolás megszünteti azt a rend- 

szert, amikor egyes osztályok élősdi módon kihasz- 

nálták Franciaországot és a jelenlegi örvény szé- 

lére sodorták önző nemzet- és közösségellenes élet- 

felfogásukkal. 

A törvényhozó hatalmat is Petain gyakorolja 

Vichiből jelentik: Közlemény jelent meg, amely 

szerint az új parlament megalakításáig az új al- 

lányalt, Franciaországban körülbelül háromszáz 

mamuth-tőkés család uralkodott, úgyszólván 

keorlaátlanul. Ezért írták a közkatonák a hábor
ú 

kitöresekor a kaszárnyák falaira: Miért? Miért, 

ő értük menjünk talán? Ezek az állapotok sür- 

getik egy új államrend Kialakulását, azt az ál- 

lamiendet, amelynek Franciaországban egyetlen 

hívószava. ezentűl egyetlen arisztokrácia lesz 

ebben az országoan, az intelligencia és egyetlen 

értékmérő, a munka. Ez Franciaország új útja 

és minden állam új útja csak ezen cél felé vezet- 

het, ama munkája szerint értékelni az embert, 

amelyet a köznek adhat és nem, amelyet attól 

elvesz. Izazi uralomra pedig csak az intelligencia 

arisztoráciája jogosít, nem pedig az a hivalkodó, 
déőzsölő, aranyait csörgető talmi, mely tolakodó 
cifrálkodásával igyekszik elfelejtetni azt az ér- 

telmi és lelki ürt, mely bensejében tátong. 
Flaneur.) i 

kotmány értelmében a törvényhozói hatalmat is 

Petain marsall képviseli. A törvényhozás házainak 

megalakítása után is a nerazet főnökének törvény- 

hozói joga megmarad, abban az esetben, ha az or- 

szágot kivülről jövő veszély fenyegeti, vagy belső 

zavargások törnek ki. Joga van az ostromállapotot 

ihirdetni, a háború megüzenéséhez azonban a par- 

lament hozzájárulása is szükséges. A nemzet fő
nö- 

kének jogairól egyébként három alkotmányos 
kéz- 

A francia nemzeti ünnep 

Párisból jelentik: Néhány nap mulva lesz 

egy hónapja, hogy a németek bevonultak Pá- 

fisba. Ezzel kapcsolatban francia körökben úgy 

határoztak, hogy agy oemzernr 

a francia nép nemzeti ünnepe iúlius 14-ike 

Megszünt a harmadik köztársaság alkotmánya 

Forradalmi jelentőségü ujitások 

Petain ezután ismertette az űúj francia 
alkotmányt. Eszerint az ország kormányzását 
12 miniszter végzi, akik mellett államtitkárok 
fognak működni. A francia tartományok élén 
kormányzók működnek majd. 

A írancia miniszterelmök végül kijelentet- 
te, hogy a kormány a megszállott területre 
kívánja áthelyezni székhelyét és ebből a cél- 
ból már érinikezésbe is léptek a német kor- 
maánnyal. A irancia kormánynak az a szándéka 
- ha ennek nincs akadálya -, hogy székhe- 
lyét a német megszállás alatt lévő Versailles- 
be helyezi át. 

Pénteken délben Petain marsall a következő 
legmagasabb dekrétumot bocsátotta ki: 
.Mi, Philippe Henri Petain, Franciaország 
tábornagya az 1940. évi újonnan kibocsátandó 
alkotmány értelmében, mint a francia állam leg- 
főbb vezetője, elrendelem a narmadik köztársa- 
ság alkotmanyának megszünését. 

1940. július 12. 
PETAIN 

Franciaország tábornagya 

Newyorkból jelentik: A Német Távirati 
Iroda közli: A Chicago Daily News munkatársa 
intervjut kapott Baudoin francia külügyminisz- 
tertől Vichyben és ennek során a külügyminisz- 
ter kijeletnette, hogy 

Franciaország az új alkotmány bevezetése 
után is demokrata állam marad. 

A miniszterelnök egyben az állam feje is lesz 
nagyobb hatáskörrel, hogy a nehéz helyzet kö- 
vetkezteben döntő intézkedéseket foganator 
síthasson. 

irat jelent meg, amelyeket Petain marsall írt alá. 

A harmadik kézirat szerint az 1875. július 16-i al- 

kotmány valamennyi reudelkezése, amely a jelenle-: 

gi új alkotmánnyal ellentmondásban van, hatályát 

veszti. 

MITTELHAUSER TABORNOK AZ ANGOLOI 

HOZ PARTOLT 

Berlinből jelentik: Mittelhauser tábornok, a szl. 

riai francia haderő volt parancsnoka Palesztinába 

utazott, ahol felajánlotta szolgálatait a brit hads 

seregnek. 
; 

ieén a gyaász napja lesz 

ezúttal a megilletődés és a mugábaszállás 
napja lesz a francia nemzet számára 

A négyhetes német megszállás alatt a
 n 

katonaság teljes mértékben megbar
átkozott 

írancia polgárokkal. Mindenki eli
smeri, hogy



1940. július 14. 
a megszálló csapatok korrekt magatartást 

tanusítanak. 
A távbeszélő forgalom úgy magában Párisban, 
mint a közeli videkkel megnyílt már magán- 
szemelyek számára is. A vonatok rendesen köz- 
lekednek. A nagy körutakon a régi élénk for- 
galom uralkodik, a színházak, mozik és kaba- 
rék kinyitották kapuikat, az eddigi zárórát esti 
21 óráról 23 órára tolták ki. A menekült mun- 
kások nagyrésze visszatért, a 

Citroen, Rolls-Royce és a Schneider-Creusot 
üzemek a közeli napokban felveszik ia mun- 

kát. í 

A bankok és a kereskedelmi házak a jövő héten 
teljes üzemmel kezdenek dolgozni. Páris újból 
eleven központja lesz a nemzeti életnek és min- 
denki hálával adózik a német organizációnak, a 
mely e súlyos időkben megmentette Páris népét 
az éhségtől. 

Anglia me 

nziva 
Nagy meglepetéssel fog szolgálni 

gtámadása 
A Rador hirszolgalaiti ügynökség jelentései 

Rómából jelentik: A Corriera dela Sera 
legutóbb megjelent számában cikk jelent meg, 
amely rámutat arra, hogy az Anglia elleni na 
támadás küszöbön áll, a támadás időpontjaról 
semmi sem szivárgott ki - írja a lap , 
de az Atlanti Öceán, valamint a csatorna 

partjain óriási előkészületek folynak. 
Hitler és Mussolini tudják, hogy Anglia ellen 

Berlinből jelentik: A pénteki német lapok nagy 
terjedelemben foglalkoznak a német tengeralattjá- 
rók csodás teljesítményével. A Deutsche Allgemeine 
Zeitung megáfllapítja, hogy a német búvárhajók a 
háború kezdetétől fogva április 30-ig 2 millió 160 
ezer tonna hajóteret süllyesztettek el, míg azóta, 
hogy a kontinens északnyugati és nyugati partvi- 

lrország nem tart 
Berlinből jelentik: A Berliner Börzenzeitung 

foglalkozik De Valera ír miniszterelnök kijelenté- 
sével, aki leszögezte, hogy Irország minden körül- 
mények között semleges marad. A német álláspont 
ezzel kapcsolatban - írja a lap - tiszta és világos: 

Irországnak nem kell támadástól tartani Né- 

hadüzenetre 
Londonból jelentik: Halifax lord külügymi- 

niszter csütörtökön a lordok hazában az alabbi 
nyilatkozatot tette: 
A Kiözelkeletre vonatkozóan a külügymi- 
niszter emlekeztetett arra, hogy az egyiptomi 
Kormány nem üzent háborút Németországnak, 
hanem csak megszakította a diplomáciai és 
kereskedelmi összeköttetést és a brit kormány- 

gyal való tanácskozás után foganatosította 
azokat az intézkedeseket, amelyek a szövetsegi 
szerződés értelmében szükségessé váltak. Ami- 
kor Olaszország háborút üzent a szövetségesek- 

totális háború indul meg. A lap ezután rámutat 
arra, hogy a német támadó fegyverek, amint 
ez a Maginot-vonal ellen intézett támadás ese- 
tén is bebizonyítást nyert, hacsak néhány szá- 
zalékkal is, de felülmulják robbanó erőben az 
ellenség védelmi fegyvereit. Az Anglia ellen fel- 
használandó támadó fegyverek hatásukban min- 
den eddigit felül fognak múlni és nagy megle- 
petésekkel fognak szolgálni. 

Megbénult Anglia külkereskedelme 
déke a német hadsereg uralma alatt áll, 600 ezer 
tonnát juttattak a tenger alá. A La Manche csator- 
na és London között teljesen megbénult a kereske- 
delmi forgalom, úgy, hogy az angoloknak Németor- 
szág bekerítésére irányuló blokád fegyvere vissza- 
felé sült el. 

német támadástól 
metország részéről, 

mert a birodalomnak érdeke Irország semlegessé- 
ge. De Valera egyetlen vezére az ír népnek és bár- 
mi történjék a szigetországban, Irország semleges- 
ségét respektálni fogják. 

Halifax lord szerint Anelia nem ösztönözte 
Egyiptomot 
izraelitának, hogy segítsék a szövetségeseket a 
közös ellenséggel szemben. Ami Törökországot 
illeti, az továbbra is hű szövetségesünk marad 
és fenntartja eddigi nem hadviselői magatar- 
tását. 

FARKASSZEMET NÉZ MARTINIGUE ELŐőTT 

AZz ANGOL sS FRANCIA FLOTTA. 

Genfből jelentik: Martinaueből érkezett hírek 
szerint a sziget előtt farkasszemet néz az angol és 
francia flotta. Idehajózott azonkívül az amerikai 

flotta 15 egysége is, amelyek egyelőre megfigyelő- 
nek, az egyiptomi kormány ugyanazt a mód- 

szert követte, bár a körülmények egészen má- ] 
sok voltak, miutan a Földközi-tenger hadizóná- 
vá vált és az olasz gyarmatok közvetlen szom- 
szédságban vannak Egyiptommal és Szudánnal. 
Az ellenséges propaganda híreivel szemben le 
kell szögezni, hogy amikor Olaszország háború- 
ba lépett, az angoi kormány sohasem gyakorolt 
nyomást az Egyiptomi kormányra a háború 
megüzenésére. Nagyon természetes, hogy az 
egyiptomi brit haderőket megerősítettek és ezek 
a haáderők egyiptomi területen is viselhetnek 
háborút Olaszországgal szemben. 

Az Alexandriában állomásozó francia ha- 
flo felesleges legénységét Sziriába irányi- 
tották. 
A palesztinai kérdésre vonatkozóan Halifax 
lord a következőket mondotta: 
öÖrömmel jelentem, hogy a Palesztí- 

nából érkező hirek Szerint, ott minden csendes 
és néhány szorványos banditatámadástól elte-! 
kitnve, a belső rend helyreállott. Az ott működő 
katonai törvényszékek a jövőben halálbüntete- 
ses ítéeleteket nem hozhatnak és a bűncselekmé- Í 
nyek elkövetői felett rendes polgári bíróság foz 
ítélkezni Olaszország háborúbalépésének kö-, 
vetkezménye az volt, hogy az arab lakosságot! 
angol barátságra hangolta. Az angol nyelvű 
itkos rádióleadó saját elhatározásából beszün- 
te működéget és azt javasolta valamennyi 

ként várakoznak. Három amerikai gőzös bonyolít- 
ja le a különböző áruszállításokat a szigetre és ezt 
a műveletet eddig az angol hajók nem akadályozták 
meg. Hét kisebb francia hadihajó három nap előtt 
elhagyta a szigetet és ezek sorsáról mindmáig sem- 
mit sem tudnak. 

20 évi borzalmas szenvedés utám 
végre meggyógyultam.. 

Sache Carol úr, Bucuresti, Suburbana Bra- 
gadiru írja nekünk, hogy 20 évig szenvedett 
gyomorbajban és enni sem tudott anélkül, hogy 
lájdalmai ne lettek volna. De ime, segítségére 
jött a kivaló GASTRO-D. gyógyszer és 3 üvez 

Ma, miután két éve, hogy meggyógyult, kö- 
szönőlevelet ír nekünk, amelyben felemlíti, hogy 
a betegsége sohasem ismétlődött meg és remé- 
li, hogy példát mutat mindazoknak, akik eddig 
még nem találták meg betegségük orvosságátt 

A CASTRO-D. kapható győgyszertárakban 
és drogérjákban, vagy postán megrendelhető 
162 lei utánvét mellett, Császár Ernő gyógy 
szertárában, Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

Paraguay uj alkotmányt 
kapolt 

Buenos Airesből jelentik: A Német Távirati 
Iroda jelenti: Estigaribia tábornok, a paraguayi 
köztársaság elnöke aláirta az új alkotmányt, a 
mely nyomban törvényerőre emelkedett, illetve 
az augusztusban tartanndó népszavazás dönt 
majd felette. Az új alkotmány alapelve az, hogy 
a közérdek megelőzi a magánérdeket. 

Newyorkból jelentik: Paraguayból érkezett 
jelentések szerint a paraguayi kormány előter- 
jesztésére a parlament törvényt szavazott meg, 
melynek értelmében, valamennyi az ország te- 
rületén lévő petrőleum vállalatokat termelési, 
ipari és kereskedelmi vonatkozásba veszik és 
elidegeníthetetlen vagyonnak minősítik. Azok- 
nak eladása és koncesszionálása tilos, az állam 
közvetlen ellenőrzést gyakorol minden tevékeny- 
ségükre. Ugyanúgy elfogadta a parlament azt 
a javaslatot is, hogy minden, az államvagyon- 
hoz tartozó vállalatot, főként pedig a bánya és 
ehhez hasonló intézményeket hasonló ellenőrzés 
alá helyezzenek. 

(Rador.) 

A nyugati földrész európai 
gyarmatait amerikai védnökség 

alá akarják helyezni 
Rio de Janeiroból jelentik: Brazillia kül- 

ügyminisztere kijelentette, hogy a rövidesen 
megtartandó pánamerikai kongresszuson Bra- 
zilia alláspontja szerint minden a nyugati föld- 
részen lévő európai gyarmatot egyelőre egyön- 
tetű amerikai protektorátus alá kell helyezni. 

(Rador.) 

Atadta megbizólevelét 
Jugoszlávia első moszkvai 

követe 

Moszkvából jelentik: Gavrilovics Gavril, Jugo- 
szlávia moszkvai meghatalmazott minisztere meg- 
bizó levelét átadta Kalininnak, a legfelsőbb szovjet 
tanács elnökének. Hzáltal a két ország közötti dip 
lomáciai viszony helyreállt. 

Az Untióban nem vezetik be 
a kötelező katonai szolgálatot 

Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök a teg- 
napi sajtókonferencián közölte az ujságírókkal, hogy 
az Egyesült Allamok kormánya már nem kívánja a 
kötelező katonai szolgálat bevezetését. Ezzel szem- 
ben igyekezni fognak toborzás útján minél nagyobb 
számú önkéntest állítani a hadsereg kereteibe 

A tengelyhatalmak az európai összha 
megteremtése mellett 

Együttműüködésre hivják fel az európai népeket 
Berlinből jelentik: A Deutsche Politische Kor- 

resbpondenz a müncheni tanácskozások eredményé- 
vel foglalkozva leszögezik, hogy a két nagy tengely- 
nemzet elégtétellel Játja politikájának diadalraju- 
tását és természetes, hogy a két nagyhatalom Eu- 
rópa minden részét és így 
a Balkánt is megakarja óvni a háború borzal- 

; maitól. 
Nemcsak a háború elején, hanem azt megelőzően a 
nyugati hatalmak és főként Anglia mindent meg- 
fettek arra, hogy a háborút Délkelet-Európára is ki- 

terjesszék. Ezeknek a háborús uszítóknak volt ér- 
deke, hogy az itt élő népek közötti harmóniát meg- 
hontsák, amint az a francia és angol vezérkarok ok- 
mányziből kitünik. A tengelyhatalmak viszont 

skarják erősíteni a tartós békét, az épitő 

ng 

munkát és a helyzet stabilitását 
ezen a tájon, ami létérdeke Európának. A tengely- 
hatalmak egyesíteni akarják azokat az erőket, ame- 
iyek itt össze akarnak fogni a jobb jövő megmun- 
kálására. Münchenben ezeket a terveket közölték a 
magyar államférfiakkal, hogy együttmunkálkodja- 
nak e cél elérése érdekében, hogy megmentsék 
Európát és az új egészséges európai rendet. Az új 
idők parancsszavát és iránymutatását a nemzeti 
szocializmus és a fasizmus adta meg Európának, a 
mely biztosítani fogja, hogy a régi Hurópa a múlt 
hibáiból kigyógyuljon. Igy minden nemzet együtt- 
dolgozásával a békét és az állandó biztonságot he- 
lyezzék oda, ahol eddig az angolok által élesztett 
diszharmónia uralkodott. 

elhasználása után megszabadult szenvedéseitőll 



cellár holnap érkezik meg Newyorkba. Utazásának 

európai államokból az USA-ba kiáramlott. Megbe- 

mel 

u 

1940. július 14. 

Fontos angol-amerikai 
pénzügyi tárgyalások 

Newyorkból jelentik: Az angol kincstári kan- 

célja, hogy Morgenthan pénzügyi államtitkárral 

negbeszélje a két allam közötti függő kérdéseket. 

Most fogják szabályozni azon aranymennyiségek 

kezelésének mikéntjet is, amely arany a háború 

kezdete óta Angliából, Franciaországból és a többi 

szélés tárgyát fogja képviselni a fegyverszállítások- 

kal kapcsolatosan fennálló amerikai követelések és 

a most lebonyolítandó szálliítások fizetési feltéte- 

leinek kérdései. 
sz xzzA 

Crainic Nichiior propaganda- 

miniszter rádióbeszéde 

az uj irány eszméiről 
A miniszter beszéde a tisztviselőkhöz 

Bucurestiből jelentik: Pénteken este 9 óra- 

kor - mint azt már jelentettük - a bucurestii 

rádió beszámolója Crainic N. propagandaügyi 

miniszter beszédét jelentette. A miniszter „Po- 

űtikai szolidaritás" című beszédében a követke- 
zőket mondotta: 

Gigurtu lon miniszterelnök úr elnöklete 

alatt olyan kormány került az ország élére, a 

y izzó nacionalizmustól fűtött, tiszta szán- 

és makulátlan multu férfiakból áll, akik- 

ae semminő kapcsolatuk nincs a múlttal, a 

mely 
annyi sok fájdalmas csalódást hozott ha- 

zán ánknak. 

Ennek a múltnak programja teljesen idegen tő- 

lünk, mert a mi programunk a nép mi ióinak 

akaratából fakad: az integrális nacionalizmus 
hitelvét vallja, azét a nacionalista elvét, mely- 

Dek csak oly hosszú küzködés után lehetett ér- 

vényre jutnia és hazánk kormányzásának 
irányelvénl válnia. Az igazi nacionalizmus nem 

ismer elkülönítést alacsony és magasrangú kö- 

zött, mert : 
a totalitás magaában foglal minden igaz ro 

mánt a legkisebbtől a legnagyobbig. 

Egyetlen erkölcsi blokk ez, amely szembe néz 

minden eshetőséggel és megépíti az ország jö- 

vőjét. Egyszerű polgára vagyok hazámnak, aki- 
nek csak azért van meg a legteljesebb bizal- 

mam ennek az új irányzatnak biztos győzelmé- 

ben, mert ismerem azokat a férfiakat, akik en- 

nek elvégzésére hivatva vannak. Ismerem a 

Kormány tagjait, akikkel együtt van szerencsém 

dolgozhatni és kiknek cétkitűzése: szakítani vég- 

érvenyesen a múlttal és lerakni az új román 
élet alapjait. A Gigurtu kormány úgy a bel-. 

mint a külpolitikai életben teljesen új célokai 

követ, új elet alapjait rakja le. Belpolitikánkat 

a nacionalizmus, külpolitikánkat pedig 
az új európai rendszerhez alkalmazkodó 

orientáció jellemzi. 
fontosságuak ezek a dolgok és 

ezt csak olyan férfiak végezhetik el, akik meg- 

győződéssel tudnak elveikért harcolni. A Gi- 

gurtu kormány tagjai alkalmasak erre és én - 

aláról tudjak, hogy nem mondok mást, csak 

i sok millionyi román előtt kijelent- 

hetem, 
semmi olyan dolog, vagy körülmény nincs, 

amit eltitkolnánk. 

Rövetkezésképpen: semminéven nevezendő ok 

nincs pánikra, vagy nyugtalanságra, sőt ellen- 
kezőleg teljes odaadással kell a Kormány mellá 

állni. Azról az úgynevezett lelkiállapotról besze 
lelkk most, amelyben nagy közönségünknek egyik 

könnyen befolyásolható része él, azoknak 
a fantasztikus agyrémeknek és kitalált rém- 

hireknek hatása alatt, 
nmelyeknek forrásait már tóbb izben leálcáztuk 
és nem szűnünk meg leleplezni. 
„A LELKI EGYSÉGET NEM LEHET MEG- 

BONTANI. 

Országunk keleti határán lejátszódott ese- 
mények sulyos fájdaimat okoztak lelkünknek. Nem 
lennénk igazi románok, ha érzéketlenül állnánk 

szemben ezzel a szent tajdalommal. De ez a csapás 

senkit nem sujthat le, 
az erős lelkűeknek példát kell mutatniok az el- 

lankadó természetűekkel szemben. 
Alap nélküli a félelem és úgy belső, mint külső el- 
lenségeinknek rémhíreiből támadhatott az, amire 

itt most határozottan rácáfolhatok: ami a keleti 

határon történt, az a nyagati határon mem történ- 

het meg, és nem történhet meg más egyebütt sem. 

Korszakalkotó 

A rémhíreknek az a célja, hogy lelki egysé- 
günket megbontsa. 

De a kormány jól ismeri azokat a forrásokat, ahon- 

nan ezek a hírek táplálkoznak. Ezek az események 

csak ellenségeink beteges agyában vibrálnak és min- 

den egyes jó román a recalitás érzésével és egészsé- 

ges ösztönével kell, hogy megérezze, hogy ez egy- 

szerűen lehetetlenség és kútmérgezés. 

A POLITIKAI KLUBOK RENDSZERE NEM 

TÉRHET VISSZA 

- De arról is beszélnem kell, hogy mennyire 

akadnak még országunkban olyanok, bár kevesen, 

akik még a múlt kárhozatos strukturáival gondolat- 

beli rokonságot tartanak és most szerte engedik 

röpke fantáziájukat különböző elképzelésekre. Van- 

nak bizonnyal, akik a proletár revolucióra gondol- 

nak és nem értik meg, hogy 
a totális nacionális Románia minden rendellenes- 

séget csirájában elfojt. 

Vannak a határon túl, akik azon gondolkoznak, hegy 

el vehetnek netán egyetlen barázdát a románság 

földjéből és vaunak olyan zavaros fejűek, akik
 azt 

hiszik, hogy visszaállíthatják a politikai klubok kor- 

szakát, 1 

amely klubok posványában húsz esztendőn át 

senyvedett szerencsétlenül és kinlódva nemze
- 

tünk. 

A régi mentalitás eme emberei nem értik meg még 

mindig. hogy a nemzetközi demokrácia megszünt 

egyszer és mindenkorra. És nem látják, hogy
 

még Franciaország is, amely még tegnap gyuj- 

tőpontja volt ennek a rendszernek, szintén
 át- 

alakult. 

A halott pártok romjain épül 

egykori demokrata Franciaország. 
fel totális állammá az 

Minden ilyen bel- 

Bucurestiből jelentik: Ma fogadta Románia 

új propagandaügyi minisztere Crainic Nichifor 

államutkára Stolca Vasile kíséretépen a minisz- 

] térium egész személyzetét az alkalomból, hogy 

együttesen beiratkoztak a Nemzet Pártjába. Ez 

alkalormmal Radulescu vezértitkár mondott üd- 

vözlő szavakat a miniszterhez: 

- A nemzeti, egységes és totális eszme 

„A Nemzet Pártjába való belépés 

nemcsak meggyőzött bennünket, hanem 

jelentőségét lelkünk mélyéből átérezzük, mikor 

ünnepelyes formában együttesen jelentkeztünk 

a Nemzet Paártjának tagjai közé és Őfelsége 

szeretett királyunk legfőbb vezetése alatt fe- 

gyelmezett és parancsteljesítésére kész katonái- 

1vá váljunk ennek a szervezetnek. 

Crainic Nichifor miniszter a következőkben 

válaszolt a tisztviselők nyilatkozatára: 

- E pártba való helépés nemcsak az elő- 

írásos nyilatkozat aláírása, hanem egy lélek- 

han is végbemenő összeforrást képeznek azzal, a
 

mi a nemzet újjászületését kivánja mu álni 

A teremtő erő nem formalitás, hanem amn- 

nak a meggyőződésnek tükörképe, amelyet a 

nemzeti totális és egységes Romániának fegyel- 

mezett harcosai a jövő kiépítése érdekében 

képeznek. A prcpagandaügyi minisztérium 

egyik igen fontos kelléke a nemzeti jövőjéért 

folyó harcnak, ezért legyetek az élen ott, ahol 

tanuságot keli tenni a Nemzet és Párt mellett 

amely mindkettő tulajdonképpen egyetlen 

kategória - és sorakozzatok zárt sorokban a 

király mögé. A politikai pártok áldatlan kor- 

szaka megszünt, 
lam ellenségei maradnak. Nagy 
dalmaiuk felpanaszolására most 

nemzeti fáj 
nincs itt a kel- 

keretünkön kívül csak az ál- 

ső és külső irányzattal szemben az igaz románo
k 

összességének éreznie kell, hogy szembe kell állí- 

taniok lelkük egységét, higgadt tájékozot
tságát és 

nemzeti szolidaritásukat. Egy egészséges nép, amel
y 

életgyökeréig tiszta és amely ragaszkodik ősi föld- 

jéhez, lobogó életösztönével szembeszáll minden v
i- 

harral, mint azt a történelem folyamán 
annyiszor 

tette. Ez az életösztön uralkodik a völgyek
ben és a 

hegyekben, a talvakban és városokban, ez az, 
amely 

határainkon álló katonatestvéreink öntudatát fe- 

gyelmezi és 

ez az életösztön az, amely új politikai sz
erveze- 

tünkben: a Nemzet Pártjában nyer kife
jezést. 

Ebben a percben különösen fontos,
 hogy a Nemzet 

Pártjában rejlő legmagasabb politikai 
szolidaritást 

mindenki megérezze és tudja azt, uogy
 ez az egyet- 

len organizmus, amely összeöleli 
az összes románo- 

kat a haza ujjászületésének jeg
yében: a román ha- 

za szíve dobbanása. Egyetlen jelszó létezik szá- 

munkra: hogy ebbe a pártba tömörülv
e az új eutó- 

pei rendbe belleilleszkedjünk. 

KÉTÉVES POLITIKA FOLYTAT
ÁSA: 

TELJES NEMZETI IRAÁNYZAT 

MmMinden történelmi korszakaak meg v
an 

nak a maga életformái. A most 
lezáródott élet- 

korszak jellemzője a demokrácia
 volt, de an- 

nak a korszaknak, amely most 
hajnalodik, az 

integer nacionalizmus a politikai kifejezése és 

politikai szerve ez az egyetlen p
árt. Az atmene- 

tet a régi Európából az új Európ
ába, Francia- 

ország történetének legutóbbi nap
jai mutatják 

meg: 
a demokrácia meghalt és elmúlt, mert 

szembeszállt annak roncsaival és
 legyőzte 

azt az új szellem: a fasiszta Olasz
ország és 

a nemzeti szociálista Németors
zájgg 

Mind ezek a dolgok bizonyítják é
s a napnál vi- 

lagosabban adják tudtára minde
nkinek, hogy a 

régi politikai klubok korszaka so
ha fel nem tá- 

madhat. öfelsége, a mi nagy királyunk már két 

esztendővel ezelőtt megjelölte en
nek az új po- 

Etikai rendszernek az útját, amiko
r az összes 

harcos elemeket és teremtő erőket a
 nemzeti 

szolidaritás legmagasabb rendű é
rdekében egye- 

sítette - annak a szent nemzeti szolid
aritásnak 

szellemében, melynek jegyében 
és zásziaja alatt 

győzni fogunk. 

= lelki összelorrás" 

lő pillanat, a pártpolitika hibáiról most n
e be- 

éljünk, csak arra a megállap
ításra szorít- 

kozzunk, hogy az volt nagy rész
ben előidézője 

2 mai keserű halyzetnek. A jö
vő a fontos 

Úraim - folytatta a miniszter beszédét - 

öfelsége a király irányítása mellett, ann
ak a 

bölcs Uralkodónak útmutatása 
nyomán, a' 

már jóval hamarább felismerte a ma elkövet- 

kezett irányzatnak szükségesség
ét, mikor a 

Nemzeti Újjászületési Frontját megal
kotta. ő 

a mi legfőbb és egyetlen államunk fe
je is. A 

román ügynevezett demokratikus 
államrend- 

szert felváltja nagy vajdáinktól
 örökölt szel- 

lem, az ő kormányzásuk idejéből ránkhagyo- 

mányozott irány: a nemzeti szellem
. Ehhez 

alkalmazhodjunk a legdinasztia
hűbb felfogás- 

ban, hogy elhozzuk hazánknak az erkölcsi 

megtisztulást, ami jövő dicsős
égünk zálogát 

ában. fljen a Király, éljen a nacióo-
 

hordja ma 
hatatlan Románia. nalista, ha 

Irak semleges marad 
Isztanbulból jelentik: Ideérkeze

tt hírek szerini 

az egész iraki közvélemény az 
eddigi semleges 

politika fenntartása mellett fog
lalt állást. Altal: 

az a vélemény, hogy az első pillana
ttól kezdve fo 

fatott semlegességi álláspont 
alapján az ország n 

támadhat meg más nemzeteke
t és régi szerződ 

ben váilalt kötelezettségeinek 
eleget kell, hogy 

ag elles merténben meghata 



Irta : KISSNÉ 
Bárány ügyvéd úr szolgálója volt Rozi, a 

pirospozsgás arcú, csillogó szemű kis mindenes. 
Ugyanott szakácsnő Rozál, a csinos, huncut sze- 
mű székely menyecske, Rozál lent a konyha mel- 
letti kis szobában lakott, Rozi pedig fönt a föld- 
szint cselédszobájában. Esténként, amikor már 
mindketten elvégezték a dolgukat, kiüldögéltek 
a parkírozott virágos kert lugasába beszélgetni. 
Mert az ügyvédék gyakran töltöttek házon ki- 
vül estéket. 

Ilyenkor megindult a tere-fere a napi ese- 
ményekről, a végén már ki-ki a maga falujában 
járt és mesélte, hogyan is volt ilyenkor otthon, 
nagy sora volt bizony a búzavetésnek, szántás- 
nak, aratásnak, no meg a vidám kukoricatörés- 
nek is. Előhozták mindezt a falujukból és ilyen- 
kor csillogó szemükbe könny szökött. 

A kis Rozi sóhajtva mondogatta, hogy be 
jó volt, amikor még Edesék éltek, mert, hogy 
gyors egymásutánban hóttak meg, ő bizony 
otthon nélkül maradt. Mert hát ángyomék örö- 
költék a házukat, ő nem volt törvényes gyerök 
- így mondta a jegyző - és nincs a vagyonhoz 
jussa. Megmaradhatott vóna otthon, ha hozzá- 
mén az ángyó kancsal mostohafiához, de ő biz 
nera mén falu csúfjához, inkább eljött ide a vá- 
rosba szolgálni. Már két éve van itt az ügyvéd 
úréknál, jó dolga van, de a szíve-lelke mégis a 
földé maradt, oda vágyik vissza. 

Rozál meg azért jött el a maga falujából, 
mert a férjét besorozták tengerésznek, ő meg 
pénzt akar spórolni, hogy kis házat vehessenek 
majd. De ő azert szerette a városi életet, no meg 
lány korában is szolgált már. Szerette a vasár- 

napi kimenőket, a táncot, no meg úgy gondolta, 
hogy egy-két ölelés híre el nem jut a tengerig, 
ahol most az ura vitorlázik, mert hát néhány 
esztendő szörnyű nagy idő az ő fiatal életében. 
Ennek a gondolatnak volt a híve Jóska is, az 
ügyvéd úr jóképű szolgája, akit már kiraffinált 
a sok jó városi cimbora. Jóska is pénzkeresés 
irányában töltötte idebenn a városban az idejét 
már néhány éve, mert földet akart vásárolni a 
kis házikójához, aszt menni haza a falujába. Es- 
ténként Jóska is ki-kiüldögélt Rozi meg Rozál 
közé a kigpadra, aztán így haármasban sokszor 
elhancúroztak éjfélig is. Mert hát Jóska értette 
a módját, hogyan szeresse Rozit is, meg Ro- 
zált is. 

Iéha délelőtt, amikor Rozi takarított, Jós- 
kának is dolga akadt odabenn, ügyesen a leány 
melle sormmfordált, meg-megölelgette és közben 
bizony mondogatta, hogy egész éjjel a Rozi két 
sép szeméről álmodik és mindig csak rája gon- 

dol. A kis Rozi piruló orcáján ilyenkor boldog- 
sag ömlött el, kezét a szívéne szorította, hogy 
csittítsa azt a nagy dobogást, amely a Jóska ne- 
vét es képét őrizte, látta szüntelen. Jóska pedig 
utána egy emelettel lejepb ment, anol Rozál bi- 
rodamma volt, aki hátrakötött kendős fejével, 
ringó jávásávai, Jóska számára a legszebb lát- 
vány volt, ilyenkor beszélték meg az éjszakai 
találkozásokat is, mert hát ctt a kis padon Jóska 
mindakettőnek csapta a szelet. Persze mind- 
egyikel külön-külön meg is ígértette, hogy sen- 
kinek sem árulja el az ő nagy szerelmüket. Nem 
szabad Rozinak tudni azt, amit Rozal tud és így 
Jóska nyugodtan mdvarolhatott tovább. Néha 
ugyan megvakargatta a tarkóját, mert hát sej- 
tette, hogy mindvégig ez így még sem mehet. De 
Rozi csókja, meg a Rozál forró ölelése mindig 

megtette a hatását, választani nem tudott. 

Az ügyvéd is észrevette már a ravasz hely- 
zetet, eleinte kissé bosszankodott, de később már 
jót mulatott magában és ő is kíváncsi volt, ho- 
syan dönt majd a Jóska, ha ez a kettős szerelmi 
turpisság kitudódik. Meg is jegyezte az ügyvéd: 
fvigyázz Jóska, mert beletörik a bicskád 
ebbe a kettős szerelembe. 
AAprilis utoisó napján történt, hogy a Rozál 
ura váratlanul megérkezett úgy későn este jött, 
szabadságra. Jóska éppen nem volt otthon és 
nem tudott a dologról. Az ügyvédet most már 
komolyan bosszantotta a Jóska udvarlása és at- 
ól felt, hogy rájön majd a Rozal férje is, aztán 
a végén még összeverekszenek itt, az ő házában. 
Ezért várta haza a Jóskát, hogy komolyan be- 
zéljen vele. Este tizenegy óra tájban semfordált 
haza a Jóska, nesztelen léptekkel, de nem a szo- 
ája felé indult, hanem a kerti kijárat felé. Az 

ügyvéd láváncsian figyelt az ablakból, ahonnan 
z udvaria látott, amelyet a hod fénye bevilági- 
olt. Látta, amikor a Jóska legény a Rozi ablaka 

ított annak, akihez a szíve húzta. Az ügyvéd 
egsepőcdött Jóska váratlan döntésén és meg- 

sdott, de csak néhány pillanatig, mert Jóska 

ROZI MEG ROZÁL 
DÉCSI MARIA 
nagycsendesen Rozál ablaka alá hasonló fát tett. 
Aztán, mint aki jól végezte a dolgát, nesztelenül 
visszasomfordált. 

Az ögyvéd most már haragra gerjedt, meg 
akarta várni Jóskát, hogy két egészséges pofon- 
nal helyrebillentse a szereimi egyensúlyát. De 
utóbb mégis meggondolta a dolgot. Reggel ko- 
rán ébredt fel és kinyitotta ablakát, ahonnan 
lenézett a kertbe. Rozi ott állt csillogó szemmel, 
boldogan a májusfa alatt, Jóska meg csodálko- 
zó, hitetlen képpel nézte Rozál ablaka aaltt az 
üres helyet, ahová ő még az este a májusfát ül- 
tette és amelynek a nyoma csak annyiból lát- 
szott, hogy valaki erősen összetaposta a földet 
azon a helyen, ahol ő a gödröt ásta. Jóska jobb- 
ra-baira tekintgetett, mint aki keresi a májusfa 
eltüntetőjét. Rozál ébresztette fel ámulatából, 
aki csípőre tett kézzel, ravasz huncutsággal oda- 

lá egy már készen ásott gödörbe májusfát ál- 

vágta a legénynek: 
Nö Jóska, tiszteletből én is megérdemel- 

tem vóna egy májusfát, ha mán szerelemből tette 

oda a Rozinak. No de sebaj, azért én sem ma- 
radtiam árván, mert megjött szabadságra az 

Jóska képe még jobban megnyúlt erre a szó- 
ra, most már felvetődött benne az a gondolat, 
hátba az vette ki a májusfát és most számon 
kéri majd tőle. Hogy is mondta csak az ügyvéd 
úr: Vigyazz Jóska, mert beletörik a bicskád 
ebbe a kectős szerelembe! Itt van ni, majd mégz 
peyik a jóslás, már nem is tudott mit gon- 
olni, 

Az ügyvéd hangja térítette magához, aki 
szólitotta. Jóska ment föl nehéz léptekkel a lép- 
csőn, mint akinek mázsás súllyal nyomja ben- 
sejét a lelkiösmeret. Eszre sem vette, hogy az 
ügyvéd már előtte áll és mosolyogva szól hozzá: 

Jóska fiam, jobban vigyázz máskor a 
szivedre. Azt a májusfát pedig a Rozál ablaka 
alól ott találod a kert végében, tüzeld el ideje- 
koren, hogy rá ne találjanak az asszonyok. 

Jóska megszégyenült képpel somfordált el, 
de moest már erős szándékkal. Viszi haza a Ro- 
zit - mondogatta a belső érzése - van már 
annyi pénze, amiből földet vásárol, de a Rozit 
nem engeai majd tovább szolgálni, mert hát még 
taláina ő is valakit, oszt.. . erős kézlegyintéssel 
végleg elntézte most már Rozi és Rozál ügyét a 
szívében is. 

Nincsenek többé szigetek... 
Analia olyan veszély előtt áll, mint a normanok idején 

Hét kikötő rommábombázásával teljesen elzárható a világtól 
Most, amikor a német-francia fegyverszünet 

megkötésével a nyugati háború első fazisa befe- 
jeződött, ismét Anglia került az érdeklődés 
homlokterébe. Németország végesvégig meg- 
szállta a La Manche-csatorna déli partjait, s ez- 
zel Anglia olyan közel jutott a kontinenshez, any- 
nyira ki van téve a kikötőire és katonai célpont- 
jaira irányuló légitámadásoknak, sőt a megszál- 
lás lehetőségének is, mint a normann hódítás óta 
még sohasem. 
A SZIGET KINCSE - A FEKETE GYEMANT 

Ezekkel az eshetőségekkel kapcsolatban ér- 
demes egy pillantást vetni az angol kikötők ka- 
pacitására es az angol iparvidékek földrajzi fek- 
vésére. Az angol behozatal ugyanis értéke 80 
százalékában ? kikötőre korlátozódik. Ezek kö- 
zött az 1937 év 1027.6 millió font összbehozatala 
a következőképpen oszlott meg: 

London millió font 
19 Liverpool 4. 

Huli 69.0 
Manchester 56.4, 
Southampton 246, 
Bristol 34.1 

Harwich 24.5 3) 

Ezek a kikötők nem utolsó sorban annak a 
körülménynek köszönhetik hatalmas jelentőségü- 
ket, hogy a legtöbb angol bányaüzem a tenger- 
Rer közeleben fekszik. Az angol kiviteli cikkek 
özött első helyen áll a szén, már csak azért is, 

mert a brit szigeten nagy bőséggel előforduló 
szenet jórészt közvetlenül a bányákból lehet ha- 
jóra rakni. Az angol ipar fejlődésében nagy sze- 
repet játszik az is, hogy az ércek lelőhelye Ang- 
hábpan közvetlenül a szentelepek szomszédságá- 
ban felálható A négy leggazdagabb angol szén- 
vidék: 

1. Az Eddinburg és Glasgow körüli délskó- 
ciai széntelepek, melyekből 1938-ban 30.97 mil- 
lió tonna szenet termeltek ki. Exportkikötője a 
Firt of Forth melletti Leith. Ennek a vidéknek 
jóval több, mint 2 millió lakosa keresi szénbá- 
nyászatból, illetve hajó-, vagy gépgyári munkás- 
ként kenyerét. 

2. Northumberland és Newcastle körüli 
széntelepek, évi 45.69 millió tonna hozadékkal. 
Az itt bányászott szén kiváló minősége, meg a 
pompás közlekedési viszonyok Newecastle és 
Middlesberough vidékén virágzó vas- és acél- 
iparnak vetették meg az alapját. Emellett ezen 

binak központja London és Worcester, a bőr- 
ipart és vegyészeti gyárakat érhetik az ellenség 

rültek, különösen a Northampton és Froding- 

millió tonnára rugott. 

csatorna déli partját egészen Cherbourgig, illet- 

bé e jelent ellenséges támadások elől védel- 
met. 

a vidéken hatalmas fegyvergyárak, hajógyárak 
és Billinghamben a legnagyobb angol ipartele- 
pek találhatók. 

3. A Leeds melletti középangol széntelepek. 
1de tartoznak a 43.28 millió tonnás vorkshirei, 
derbyshirei, nottinghamshirei és leicestershirei 
(együttesen 34.46 millió tonna), a staffordshi- 
rei, salopi, worcesteri és a warwickshirei szen: 
bányák (19.90), továbbá a lanchasteri, chesirei 
és nordwalesi telepek (17.31 millió). Ez a bánya- 
és iparvidék az amgol hadsereg legfontosabb 
szállitójának tekinthető. 

4. A del-wWales-i (Dél-Walles Monmouthshi- 
re, Bristol) széntelepek, melyek 34.48 milliót és 
évi hozadekukkai Nagybritannia legfontosabb 
exportvidékének számítanak. 

Az angol széntielepek tehát körülbelül 
egyenlően oszianak el az ország keleti és nyugati 
részén. - Ami a vasércet illeti, mely többnyire 
a szénnei együtt fordul elő, ma, amikor a skót 
és a clevelandi telepek már meglehetősen kime- 

harna közép-angol vidékek jönnek számításba. Be- 
jőlük kerűül ki az egész angol vasérctermelésnek 
több, mint 60 százaléka. A nyersacéltermelés 
központja Dél-Walesben és Eszak- meg Kelet- 
Angliában fekszik. 1938-ban az angol nyersvas- 
termelés 6.8, a nyersacélprodukció pedig 10.5 

A híres angol textilipar (Manchester, 
Belfast, Liverpool, Glasgow, Leeds, Bradford) 
a helybeli gyapjú feldolgozásából fejlődött nagy- 
gyá s ma a gyapot- és gyapjúfonál ipari feldől- 
gozásával együtt az első helyen áll. A rengetez 
egyéb iparag közül mindenekelőtt a papírgyár- 
tást, az agyagipart és porcellánipart, mely utób- 

részéről komoly károsodások. 
Minthogy a német csapatok a La Manche- 

ve Brestig szállták meg, a háború folytatása 
szernpontjából döntő fontosságú angol kikötők 
és iparvidekek légvonalban mindössze 100, 150, 
200 és 250 kilométeres közelbe kerültek. Ez a 
távolság pedig a repülőrajok sebessége s a mo- 
dern fegyverek hordereje mellett ma már töb- 

CAPT 
AAAnyai szeretet 
A német filmgyártás egyik legnagyobb, leg- 
meghatóbb és minden kétség nélkül nagysi- 
kerű alkotása. - A főszerepekben: KATHE 
DORSCH - HÖRBIGER PAUL - WOLF 
ALBACH - RETIY. - Rendezte: Gustáv 

UCICKY 

A fekete párduc 
Izgalmas dzsungelfilm, érdekfeszítő kalan- 

dokkal és élményekkel. - A főszerepekben: 
FRANKIE THOMAS - FRANCES ROBIN- 

SON - PAT OBRIEN 
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A világgazdaság 
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uj umuftja 
Ezen a héten hírek jelentek meg, amelyek 
gezik, hogy Amerika területén van a világ 
iykészletének 80 százaléka. Evek óta az is- 

len orosz aranykészlet figyelembe vétele 
kül állapítják meg az Unió felé vivő arany- 
uktuáció arányát és az orosz aranymennyisé- 
nem számítva, a most felállított 80 százalé- 
arány nem túlzott. Az európai államok ma 
valóban csak az arany egyötödét birtokol- 
Igaz, hogy az angol, francia államoknak, 

lamint a megszállott három országnak ara- 
a tengerentúl vannak, de ezeknek tetemes 

ét a hadfelszerelés költségei fel fogják 
szteni. 
A 5 gazdasági helyzet kialakulása úgy 
zelhető el, hogy Amerika is kényszerülni fog 

háború után valutáját az aranykészlettől füg- 
tleniteni, különben olyan árfolyamot ér el a 
ollár, amelyen külkereskedelmet folytatni nem 

Hatalmas aranykészlete mellett is igyekszik 
az érási vzeyen Eneli ez anea ni 

szegény oi gazdasági rendszerére át- 
Ami arepéban történik, az nemcsak po- 
és társadalmi harc, hanem elsősorban 

asági forradalom, amelyben az ara- 
t ták. A német gazdálkodási rend- 
teljes eredményessége a háborús győzelem- 
mutatkozik és hogy ezt annyian kétségbe- 

nták, az annak tudható be, hogy a világ az 
any bűvös hatalma alatt, a töke mindenható- 
ának bűvkörében élt. A német gazdálkodás 
ermelési tényezők fontossági osztályozásá- 
felborítását jelentette: az államszervezés a 

nkát állitotta elsőrendű termelési tényezővé 
ével szemben. Pótolták munkával azt, ami 
ban hiányzott. 
A „munkavaluta" felfokozása csak átme- 
lehetett, mert az nem felel meg a kor szo- 

ma ejlettségének és ezért olyan új kornak 
1 ie, amelyben a munkateljesítmény mér- 

tebb ütemét az aranygazdálkodás tészi le- 
övé. Ez az utóbbi fogalom szintén a harma- 
irodalom gazdasági terminológiájából ered 
genznek az árutorgalomból való kiszorítá- 
enti. A pénz már csak értékmérő és nem 

sereeszköz, mert a forgalom az áruk kompen- 
áciojából áll elő. Egy ilyen pénznek csak mate- 

ikai jelentősége van és belső értékre nincsen 
. a ége: felszabadul tehát az arany rabságá- 

ból. 
galom tökéletesedik azáltal, 

AZ aranygazdalkodás, a modern cserefor- 

ányagnélküli országai eddig nélkülözött nyers- 
ha Európa nyers- 

Amerika minden aranygazdasága mellett is 
odni kényszerül ehhez a programhoz. Ma 

ég Caesar a kivitel terén, árakat diktál és für- 
a konjuktúrában, Délamerikában elnémultak 

télytársai. Anglia és Németország, amelyek r 

l akig vannak a totális haborúban. Japán az 
4 gyedüli, amely a versenyen kívül álló módon le- 
letség ekkel még valahogy szorított termelési költsé 

létezik az exportpiacon. igyedül Délamerikába 
nió kiviteli többlete 400 milliárd lei értékkel 
volt az év első felépen, mint 1939-ben. Az 

i rt emelkedése ebben az időszakban 
zázalékos volt atlagban, különösen emelke- 
Öroszországba 81, Olaszországba 60, Kana- 

a 48 százalékos többkivitellel. A „világ szál- 
ja" lett tehát az Unió máris, holott az Ang- 

duló hadiszálhtmányok alig indultak 

a prosperity langyos-kellemes érzésébe 
űleg belevegyül a jövő gondja is. Ha az 

ok hadigépezete megáll, a munka- 
iség megakadályozása végett sürgősen át 

váltani az ipart a békecikkek termelésére. A 
egi háború korántsem fogyasztott olyan 

yagkészletet, mint a tartós, nyugodt 

nel mindent felemésztő világháború. Ahogy 

t leállitják, a békecikkek nyersanya- 

aimak erőteljes beszerzése, blokált készletek 
lőbúvása következik és Európa a szociális meg- 

kodtatast csak erős ütemű termeléssel kerül- 
számára Európa elvész, 

Napoleon meghóditotta Európát... 

de a SULFAMYL az egész 

az előző napi 

Bucurestiből jelentik: Gigurtu Ion, a Nem- 
zet Pártjának vezérkari főnökének és Victor 
Moldovan, a párt vezértitkárának aláirásával 
körrendelet jelent meg, mely újabb utasításokat 
tartalmaz a pártba való beíratkozásra vonatko- 
zólag. A rendelet a következőket mondja: 1. A 
beiratkozások a különböző irodákban reggel 8 
órakor és délután 4 órakor kezdődnek. A hi- 
vatalokban a munkát lelkiismeretesen kell elvé- 
gezni, nehogy a jelentkezőknek feleslegesen vá- 
rakczni kelljen, vagy másnapra halasztódjon 
el beiratkozásuk. 2. A beiratkozást végző hiva- 
talnokok munkáját a feljebbvalók ellenőrzik. 3. 
Minden nap ki kell függészteni a beiratkozási 
kerületben a már jelentkezett polgárokk névso- 
rát, hogy ezáltal ellenőrizhető legyen, hogy 
zsidók, akiknek romános hangzású nevük van, 

Bucurestiből jelentik: A Nemzet Pártjá- 

nak bucurestii körzetvezetője Anghelescu C. 

közölte a sajtó képviselőivel, hogy a fővárosi 

pártszervezetben eddig is már igen nagy szám- 

mal történtek beiratkozások. A beiratkozások 

egész július hónapon át tartanak és a Nemzet 

Pártja tegnapi 7. számú körlevele értelmében 

Intézkedések a Nemzet Pártjába 
való beiratkozáshoz 

Szigoruan vizsgálni keli az ekmányokat és ki kell függeszteni 

Szigoruan ellenőrzik az okmányokat 
külön figyelemmel lesznek a lajstromozást vég 
ző szervek, hogy beiratkozások során az etni- 
kai eredetre vonatkozó körölményt szigoruan 
ellenőrizzék, a legkisebb gyanu e ári 

essssesgazzasasa segsané esosasas 
eggonkaesossesebsayusassoeesao 

-; 

jelentkezöket 

vagy kikeresztelkedett zsidók, nem iratkoztak-e 
be? 4. A belratkozásokat beiktatott tisztvise- 

jőknek a legnagyobb figyelemmel és elővigyáza- 
tosaggal kell eljarniok és az előmutatott okmá- 

nyokat feltétlenül át kell vizsgáiniok, nehogy 
akár zsidók, akár kikeresztelkedettek, vagy 

zsidószármazásúak beiratkozhassanak. 5. Az et- 

nikai származás kikutatása a beivatást végző 

tsztviselőknek külön feladata. 6. Olyan szemé- 

lyeknél, akiknél kétséges az etnikai származás, 

a keresztlevelét és születési bizonyítványát is be 

Kell kérni, hogy a szülők vallása js megállapít: 

ható legyen. 7. Azon keresztény nők, akik zsi- 

dószármazású férfihoz mentek férjhez, vagy 

azon zsidószármazású nő, aki nem zsidóhoz 
ment férjhez, még abban az esetben sem i 

kozhatik be, ha a keresztény vallásra tért át, 

máris 
valamennyi okmányt a felfelémenő rokonokról 
bekérjék. 

Buzurestiből jelentik: Királyi dekrétum je- 
lent meg, amely a petréleum vállalatokkal kap- 
csolatban tartalmaz rendelkezéseket. A dekré- 

tum a következő: 
1. Jelen törvény életbelépésétől kezdődőleg 

nyilvántartásba veszi az állam minden petró- 

leumvállalatot, illetve minden olyan vállalatot, 

mely a petróleun, vagy petróőleum-mellékter- 

mékek ipari előallitásával, termelésével és ke- 

reskedeimi forgalombahozatalával foglalkozik. 

2. Július 12-től kezdődőleg 30 nap leforgá- 

sa atatt mindenki, akinek ilyen vállalati részvé- 

nye van, mint tulajdonos, vagy ilyen részvénye 

kézizálogként birtokában van, köteles a nem- 
zetgazdasági minisztériumban láttamozás céljá- 

ból bemutatni. Azon külföldi állampolgárokat, 

kik ilyen részvenyekkel bármilyen formában 

rendelkeznek. szintén kötelesek erre és ezekre 

vonatkozólag a megfelelő konzulátus, vagy kö- 

vetség utján történik meg a felhívás s láttamozás 

Bucurestiből jelentik: Azok a sulyos órák, a 

melyeket Románia átélt és e helyzet szülte nehéz- 

ségek, nemkülönben az állam magasabb és paran- 

csoló érdeke kívánták meg annak a királyi dekré- 

tumnak rendelkezéseit, melyek hazánk egyik főgaz- 

dagságának: a petróleumnak bármilyen formában 

történő termelését, ipari feldolgozását, kereskede
lmi 

áton történő forgalombahozatalát ellenőrzés alá he-
 

lyezi. Az idők parancsoló szava írja elő, hogy a ki- 

vételes állapotokban minden, az állami vagyonhoz 

tartozó és annak bárminő alakban részét képező in- 

tézményeket a nemzet ellenőrző szeme ele helyezzük. 

Európa mai egészséges gazdasági rendszerében ez 

Pelrőleaumrészvényeket csak miniszteri 
jóváhagyással lehet átruházni 

Harminc napon belül láttamoztatni kell a pefróleumvállalati 
részvényeket 

„Az állam magasabb érdekei kövelelték meg" 

3. A láttamozás alkalmával a minisztérium 
megallapítja azt a dátumot, melyen a részvény- 
tulajdonos a részvény tulajdonába jutott, ami- 
kor azt zálogba kapta és megállapítják azt a 
körülményt is, hogy ki volt a részvény tulajdo- 
nosa 1946. július 9-én. 

4. A részvények eladása, vagy elzálogosí- 
tása, vagy más módon való értékesítése nem 
törtenhetik csak a nemzetgazdasági miniszté- 
rium hozzájaárulasával. A láttamozások elvégzé- 
sére bizottság alakul a minisztériumból, 
melyben résztvesz a semmitőszék egyik tanács- 
elnöke, vagy tanácsosa, a törvényelőkészítő bi- 
zottság egy tagja, a bizottság elnöke pedig ma- 
ga a nemzetgazdasági miniszter, vagy annak ál- 
lamtitkara. 
5 Jelen dekrétum-törvényt magasabb ál- 
lamérdek hivta életre és annak közérdekű tör- 
vény jellege van, amely jelleg az alkotmányban 
gyökeredzik. 

több, mint természetes és a román nép is nyugodt 

lehet, hogy hivatott vezetői az állam érdekeinek 

megóvása és a nemzet jövőjének megmentése ér- 

dekében minden szükségessé váló intézkedést a kel 

lő pillanatban gyorsan és hidegvérrel fognak vég 

rehajtani. 

A nemzetgazdasági minisztériura közli, hogy a 

már ismertetett királyi dekrétum értelmében a pet- 

róleumvállalatok részvényemek láttamozása hétfőn 

július 15-én kezdődik a nemzetgazdasági miniszt 

rium új palotájának földszíntjén. Bucuresti, Str. 

General Manu 21. 

szerül. Az aranyfedezettel fölényesen bíró dol- 

nek, 
Az Európából menekült arany önmagának 

foglya lesz és elveszti azt az értékbecslést, te- 

kintélyt, amely szaz év óta mil vá 
Egyes közgazdasági írók szerint Amerikát az 

láron kialakult árak versenyképesek nem lehet- 

mindenhatóvá tette. 

aranygutat veszélyezteti, a vérbőség, amelytől 
a gazdasaági élet radikális átszerve. sével tud 

menekülni. Európa évtizedekig nem tudja 

szaszívni testebe a menekített aranyat és 

kül egy puritánabb gazdasági rendet épít ki, 
„ahol a pénz nem Isten".. 
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Utolsó összefoglalásank után most is csak 
ugyanazzal a tárgyilagossággal tudunk írni a kato- 
nai helyzetről, mint eddig is minden alkalommal. Az 
öertelmes és igazságszerető olvasót csakis a tárgyi- 

lagos méltatás elégítheti ki. 

A FRANCIA ÖSSZEOMLAÁS ELŐőZMEÉNYEI 
Az elmult hetek katonai eseményei betetőzték 

a németek hadi dicsőségét. A francia szárazföldi és 
légi haderőt megsemmisítően megverték. A kegye- 
lemdöfést az olasz hadüzenet adta meg nem a harc- 
téren mert a német seregek önmagukban is meg- 
hódították volna az egész európai Franciaországot, 
- hanem a francia nép lelkében. Az olasz hadüze- 
net után lett urra a teljes reménytelenség érzése a 
francia sors intézőiben. 

Június 9.én, vasárnap reggel 10 érakor Wey- 
gand a többi között még a következő szavakat in- 
tézte katonáihoz: „A haza üdve nemcsak bátorságot 
kíván tőletek, hanem a tőletek telhető legmakacsabb 
kitartást és a legelszántabb harci szellemet. Az el- 
lenség súlyos veszteségeket szenvedett. Nemsoká- 
ra kimerül. Elérkezett az utolsó negyedóra. Tartsa- 
tok ki szilárdan. 

Máésnap, hétfőn délután 6 órakor Mussolini Ró- 
mában a Venezia palota erkélyéről bejelentette a 
hadüzenetet. Ennak megtörténte után Weygand bi- 
zakodása megszűnt, a francia kormánykörökben 
pedig a fegyverletétel hívei kerekedtek felül. Rey- 
naud még június 18-án éjfél előtt drámai hangú fel- 
hivást intézett Roosevelthez, akinek válasza a fran- 
cia kormányt nem elégitette ki. Közben június 14-én 
a németek bevonultak Párisba, Saarbrückennél be- 
törtek a maginot-vonalba, majd elfoglalták Verdun 
várát. Június 16-án Reynaud írancia miniszterelnök 
megbukott és addigi helyettese, a 84 éves Petain tá- 
bornagy lépett helyébe, aki már másnap, június 17- 
én rádiónyilatkozatában a következő kijelentést tet- 
te: 

„A harcot be kell szüntetni." 

Azóta már a nagy dráma színfalai mögé is be- 
pillanthattunk a francia és az angol kormányok el- 
lentmondó nyilatkozatai nyomán. A franciák az an- 
golokat vádolják azzal, hegy cserbennagyták szövet- 
ségesüket, csakis saját érdekeikkel törődtek és nem 
nyujtottak elegendő segítséget. Azt is állítják, hogy 
Churcill előzetesen hozzájárult a francia fegyverle- 

tételhez. Angol részről mindezt cáfolják és ha meg 
is értik a francia lépést, de a felmentvényt nem 
adják meg. Hasonlóképpen vélekedik a francia poli- 
tikusok harcias csoportja és a francia gyarmati had- 
sereg több vezetője is. 

Baármelyik félnek is van igaza, a döntő tény 
mégis csak az, hogy a francia ellenállás tökélete- 
sen összeomiott, mégpedig elsőserban a sorozatos 
német győzelmek következtében, a franciák erkölcsi 
összeroskadását pedig az olasz hadüzenet nagy mér- 
tékben siettette. 

A német előnyomulás irama szédítő volt és ter- 
mészetszerűen fölmerül az a kérdés, vajjon ilyen 
syors lett volna-e az ütem akkor is, ha a francia 
hadvezetés továbbra is a végső ellenállást követelte 
volna csapataitói és nem ajánlotta volna fel a fegy- 
verszünetet? 

HA A FRANCIAK TOVABBE HARCOLTAK 

VOLNA 

Már korábbi cikkeinkben rámutattunk, hogy a 
szövetségesek vereségeinek okait: a már békeben 
elhanyagolt fegyverkezésben - különösen feltünő- 
en angol részen - a légi haderő és a páncélos csa- 

patok hatásának föl nem ismerésében, a támadó 
szellem elposványosításában és az erődítési rendszer 
helytelen felépítésében találhatjuk meg. A szövet- 
segesek csodálatos módon még a lengyelországi ta- 
pasztalatokat sem vették figyelembe és nyolc hó- 

napot úgyszólván elpocsékoltak, amely idő alati a 
német birodalom lázasan készült a nagy leszámo- 
lásra. 

Mélyen leszállitott árban 20 - 30 en 
Nyári cipők és szandálok néők, férfiak és gyermekek 
számára, a legdivat osabb szinekben és kivitelben. 

A francia-német háboru 
a szakirodalom tükrében 

Amikor azután a németek már a maájusi had- 
járat hetedik napján Sedánnáil 100 km. kiterjedés- 
a tizenegyedik napon pedig Abbevillenél kettévág- 
ták a szövetséges seregeket anélkül, hogy az utób- 
biak hatalmas ellentámadással próbálkoztak volna 
azt ellensúlyozni: a szövetségesek sorsa Franciaor- 
szágban meg volt pecsételve. Weygand is hiába pró- 
bálkozott újfajta tankelháriító ővezetével. A német 
támadó lendület nem fulladt ki. Ezekután már csak 
időnyerésről lehetett szó. 

De éppen annyira bizonyos, hogy ha a seregek 
legfelső helyről a makacs ellenállás parancsa helyett 
azt hallják, hogy „a harcot be kell szüntetni," akkor 
már a rendszertelen visszaözönlést is igen nehéz 
megállítani. Még csoda, hogy egyes vitéz francia 
csapatok az újabb parancsra, német jelentések sze- 
rint, még az utolsó napig is szívósan védekeztek. 
Valószinű tehát, hogy ha nem folynak a fegyverszü- 
neti tárgyalások, a francia ellenállás különösen a 
Loire mentén és az erődítésekben erőteljesebb lett 

volna. 

Jegyzői áthelyezések 
Marta Alexandru dr. királyi helytartó a 

következő jegyzők áthelyezését hagyta jóvá: 
Cure olan gyéri jegyzőt Ságra, Bogoi Traian sá- 

gi jegyzőt Gyér-községbe helyezték át. Boz- 
ga Hie dr. csákovi jegyző az aradmegyei Sebes 

községbe került, Jurcescu Zaharia nagyszemlaki 
jegyző Csakovára került, Vesel Alex. gerte- 

nyesi jegyzőt Szemlakra, Keppel János eddigi 

parvovai jegyzőt pedig Gertenyesre helyezték. 

Vladucean Ioan jegyzőt Monostorról Parvovára, 
Beliger Amos jegyzőt Sebesről Monostorra he- 
lyezték. Buru Moise hunyadmegyei Dancul ma- 

rei jegyzőt a teregovai járáshoz osztották be, 

Mugurel Zaberca jegyző pedig Teregováról 
Dancul Marera került. A tarnovai járás titká- 

rává áthelyezett jegyző az állást nem fogadta 
el és ezért oda Fizedean Gheorghet, a Storoji- 
neti megyei Ispas község volt jegyzőjét helyez- 
ték át. Sperneac orhei megyei Telescu község 
volt jegyzőjét a hunyadmegyei prefekturához 
osztották be. mint elsőosztályú tisztviselőt. 

Ezek az áthelyezések mind az illető jegyzők sa- 
ját kérelmére történtek. 

VAN-E MEG ÉRTELME AZ ERŐDITÉSNEK? 
A holland, belga és a francia erőditések kétség- 

kivül nem váltották be a hozzájuk fűzött reménye- 
ket. De azért nagy tévedés volna az ellenkező vég- 
letbe esni és az erőditések fölött véglegesen pálcát 
törni. 

A német erődítésekpé ldául kitűnően beváltak, 
de nemcsak azért, mert támadás híján ki sem derül- 
hetett hasznavehetetlenségük, hanem azért, mert 
csakis a Westwall tette lehetővé, hogy a német had- 
erő a lengyelországi háborút zavartalanul és győ- 
zelmesen befejezhette. 

Az erőditések egyik nagy értéke az is, hogy 
aránylag gyönge erőkkel tarthatók és a főerőt má- 
sutt támadásra lehet indítani. Az erőditések egyéb- 
ként is puszta létükkel sokszor elriasszák az ellensé- 
get a támadástól, ha pedig ez mégis rászánja ma- 
gát a rohamra, vagy igen nagy anyagi erőkre van 
szüksége vagy pedig igen súlyos, véres veszteséget 

szenvedhet. 
A német haderő is kezdetben elkerülte a tulaj- 

donképpeni Maginot-vonalat és a sokkal gyengébb 
holland, belga és meghosszabbitott Maginot- (Da- 
ladier-) vonalat támadta meg hatalmas anyagi fel- 
készültséggel, a zuhanó légi bombázók nagy töme- 
gével, boszorkányos leleményességgel, kitünő veze- 
téssel és kiválóan kiképzett vitéz csapa . 

Lüttich egyik nagy, korszerű erődjét, az Eben- 
Emaelt egy különlegesen kiképzett csoport (repü- 
lögépről való leszállással), ködösítéssel, robbantás- 

sal és talán lángszórókkal stb.) hódította meg. A 
tulajdonképpeni Maginot-vonalat, Saarbrückentől 
nyugatra egy aránylag gyöngébb részén rohamozták 
meg, olyan időpontban, amikor az egész francia had- 1his 
sereg a másutt elszenvedett vereség következtében 
már meg volt rendülve. A Rajna partján pedig ak- 
kor sikerült az áttörés a kis erődök vonalán át, a 
mikor már a fegyverszüneti tárgyalások folytak. 

Felette valószínű, hogy ha Petain nem adja ki 
a végzetes jelszót, sem Metz, sem Nancy nem adja 
meg magát puskalövés nélkül és az egész Maginot- 
vonal erődei, valamint a mögöttük levő ővvárak is 
még hosszú ideig sok német erőt kötöttek volna le. 

Egyébként nézetünk szerint a Maginot-vonal 
erődeinek az a hátrányuk, hogy ha Achilles- sar- 
kaik: a lőrések és páncéltornyok megsérülnek vagy 
megbénulnak, a kijáratokat pedig elállja az ellen- 
ség, akkor az egész védősereg egérfogóba kerülhet. 

A helyesen épített erődnek földalatti berende- 
zésén kivül külső harcállásai is legyenek, amelyek- 
hez több kijárat vezet. A lángszórók ellen is még 
erősebb nyomású lángszórókkal lehet védekezni. A 
védőőrséget pedig férfias kiaállásra, szemtől-szembe 
való viaskodásra kell nevelni. 

Altalában minden harci cselekménymél, a leg- 
tökéletesebb harci eszközök világában is, a jövőben 
is az ember legbelsőbb értéke: az erkölcsi erő fogja 
a győzelmet biztosítani. 

Vig borozgatással kezdődött és gyilkossággal 
végződött egy falusi tragódia 

Magiaru Marian, a krassómegyei Bánya 
községben lakó gazda házában az elműúlt év no- 
vemberének egyik napján vídám borozgatás 
folyt. A gazda hajlékában összegyűlt vendégek 
között volt Cracosiu Lazar is, aki estefelé fel- 
állt az asztaltól és bejelentette, hogy hazamegy. 
A vendéglátó gazda azonban marasztalta, de 
amikor Cracosiu mégis távozni akart, Magiaru 
hirtelen kést rántott és feléje kiabálta: 
- Leszúrlak,ha nem maradsz közöttünk! 
A fiatalember erre visszaült az asztalhoz és 

kénytelen-kelletlen tovább ürítgette a pohara- 
kat. Magiaru, aki különben kötözködő ember 
volt, továbbra is fenyegtőzött és azt hangoztat- 
ta, Cracosiu azért akart elmenni, hogy őt, a ven- 
déglátó gazdát megsértse. Hivatkozott arra is, 
hogy Cracosiu egyik rokona néhány hét előtt 
megbántotta és a fiatalember most ugyanazt 
akarja tenni. Magiaru annyira belelovalta magát 
a haragba, hogy végül is indulatosan felugrott 
és hatalmas ütést mért Crascosiura, aki kalapját 
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cipőüzlet Temesvár I, Piata I. C. 
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és kabátját hátrahagyva, menekült a barátság- 
talan környezetből. 

Cracosiut bántotta a dolog és hátrahagyott 
holmiját is sajnálta. Ezért másnap jókora Dotot 
vett magához és elment Magiaru házába, hogy 
visszakérje a kalapját és kabátját. A gazdát nem 
találta otthon és erre elindult hazafelé. Ütköz- 
ben a két férfi találkozott, Cracosiu hirtelen elő- 
vette a botot és többször haragosa fejére csa- 
pott. Magiaru összeesett és rövidesen meghalt. 
A gyilkos legényt letartóztatták és a temesvári 
büntetőtábla elé állították. A tegnapi tárgyaláson 
a vádlott azzal védekezett, hogy amikor talál- 
koztak az uccán, Magiaru olyan mozdulatot tett, 
mintha rá akarna támadni. Ettől megijedt és 
botjával ellenfele fejére ütött. Nem akarta meg- 
ölni, csupán harcképtelenné akarta tenni. 

A tanuk kihallgatása és a perbeszédek után 
a hbüntetőtábla meghozta ítéletét, amely szerint 
Cracosiu Lazart gyilkosság miatt nyolc évi bör- 
tönre ítélte. ; 
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en napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

TELEFON: 
28-10 és este 10 óra után: 28-15 ! 

VESTA-PAPOK 
ndenkinek szíve egy isteni oltár: 
sok szíve szítja lobogni a lángot, 

mjéned, mit reá tárt szivedből szórtál. 

Vesta-pap mindenki: - ébernek kell lennedi 
ved szeretetét ne hagyd kialudni, 
égő szívvel mindig oltárhoz kell menned. 

sű lépésekkel, hűlő szívvel járok - 
árom papjait, jaj, merre találam? 

iyan szomorúak a kihűli oltárok. 

ta-papok, nincsen veletek több perem: 

oltárom kihült már - miért is jönnétek? 

Ének sem fakad ott s imádság sem terem. 

alán valamikor Illés tüze lobban, 

ent pünkösdök boldog, tüzesnyelvű napján: 

a hűlt oltár akkor új életre dobban. 

Szepesi 
z 

A bölcs megtanu! hallgatni és engedelmes- 

Aratási szabadságot kapnak a magyar 
dapestről jelentik: Teleki Pál gróf 

relnök a magyar kormánypárt 

nap esti ülésén bejelentette, hogy a zászló 

hívott katonák egyrészét az aratási munká- 

okra szabadságolják, hogy a termés minnél 

gősebben és pontosabban betakarítható le: 

n. A többi eddig életbeléptetett katonai in- 

edésre vonatkozólag a miniszterelnök beje- 

ette, hogy azok változatlanok maradnak. 

(2) Betözés. Pop Mária feljelentést tett a 

őrségen, hogy ismeretlen tettes behatolt a 
5 lakásába, ahonnan különböző oki:úton levő 

ztartási tárgyakat lepott el. 
(-) A svájci kölcsön végleges rendezése. A 

gandaügyi miniszter hivatalbalépése alkalmából a 

os vezetősége most közli azt a határozatot, a 

szerint Temesvár régi svájci kölcsönét belföl- 

Kölcsönné változtatják. A határozot szerint az 

ami letéti pénztár negyvenötésfél millió lei köl- 

nt nyújt a városnak. Ezt öt év alatt, tíz félévi 

zletben kell hat százalékos kamattal visszefizet- 

Az első félévi részlet ez év december 15-én ese- 

es úgy, hogy 1945 év végén a város ezt a köl- 

nt is törleszti. A svájci kölcsön visszafizetése a 

mzeti Bank útján törvénik. Erre a célra negy 

két millió leit használnak fel, míg a fenmaradó 

omésfél millió lelei a városnak a posatakarék- 

levő kösönét törlesztik. A svájci ölcsőn ek 

el a konvertálásával felszabadulnak a városi 
n- 

tlanok is a telekkönyveen történt megterheléstől. 

() Sszületések. A temesvári anyakönyvi 

atalban a következő születéseket telen
tettek 

Herskovics Lajos állatorvos Marion Aevű 

nya, Craciun Iva borbélysegéd Mária nevű 

nya, Csavits Tivadar magántisztviselő Kr
isz- 

a nevű leánya, Urban János szobafestő segé
d 

nos nevű fia. 
() Piébánosképesítő vizsgák a szerb egy

ház- 

n. Kosztics Szlobodan temesvári szerb esperes- 

bános elnöklete alatt a szerb papság tagjai
 most 

tték le a plébánosképesítő vizsgát. Három évi 

ödési idő után járulhatnak a vizsgabizottság 

elé és a vizsga nélkül senkit jogerősen plébáno
snak 

kinevezni nem lehet. 
() Erhalasztották a jegyzővizsgá at. Júlins 

tartani a temesi hel vtartó 

gon azon jegyzők vizsgáját, akik üreselé
sen le 

jegyzői állásokra pályáznak. Ciu
pe Gheorghe dr 

lytartósági vezértitkúár azonban a vizsgák elha- 

ására tett előterijes 

amely a vizsgáka bizonytalan ideig 
a halas: 

tta. A vizsgákra jelentkezett jegyzök közü
l ugyan 

an katonai szolga ot teljesítenek és ne
m ve- 

ének részt a vizszán, amelynek pedig a j
egyző 

ezéseknél nagy fentessága van. 

1 Szombat, július 13. 
APOLLÓ: A fekete párduc (angol film). 
CAEITOL: Anyai szeretet (német film). 

: A kisértés órája (angol film). 

tést a belüugyminszt ium- 

uiae 

MEGBIZHATO 
KÉSZITMÉNY 

Bucurestiből jelentik: Nichifor Crainic propa- 

következő táviratot intézte Ciano gróf olasz külügy- 
miriszterhez: 

„A román nemzeti propagandaügyi miniszté- 
rium átvétele pillanatában különös megtisztelte- 
tésnek és kedves kötelességemnek ismerem, hogy 
Nagyméltóságodat, mint a fasiszta Olaszország 
külügyminiszterét üdrözöljem, mint azt a kíváló 
államférfiút, aki a Duce legfőbb irányítása mel- 
lett a fasizmus hűsz esztendeje alatt egész Euró- 
pa és az egész kultúrvilág csodálatát vívta ki. A 

fasiszta Olaszország és hazám között mindenkor 
a legmélyebb együttérzés uralkodott és ha az nem 
volt a múltban mindenkor kinyilvánitható, távol- 
ról sem jelenthette azt, hogy az akár pillanatnyi- 
lag is megszünt, vagy csökkent volna. Boldog va- 
gyok, ha ezúttal is biztosíthatom Nagyméltósá- 
godat, hogy Románia a legteljesebb odaadással 

Crainic Nichilor miniszter és Ciano gról fáviratváltása 
munkálkodik a fasiszta Olasz-Birodalommal leen- 
dő együttműködé és ennek a célnak elérése ér- 

dekében nem szűnök meg lankadatlanul dolgozni 
a nemzeti eszme jegyében. Fogadja Nagyméltó- 
ságod igaz és mélyenérzett tiszteletem és szivélyes 
üdvözletem nyilvánítását 

Cainic Nichifor. 
Ciano gróf olasz külügyminiszter a román pro- 

pagandaügyi miniszter üdvözlő táviratára a követ- 
kező sürgönnyel válaszolt: 

„Mélyen meghatottak és őszinte örömmel töl- 
töttek el Exellenciádnak hozzám intézett szavai, 
melyekből az együttmüködésre irányuló jószándék 
és ragaszkodás jeleit olvasom ki. Legszivélyeseb- 
ben viszonzom barátságának megnyilvánulását és 
bpiztosíthatom, hogy Olaszország és Románia kö- 
zött a barátság minden időkre változatlan, a szi- 
vélyes viszony pedig megbonthatatlan marad 

Ciano". 

A belügyminisztérium jelentős változásokat 
eszközölt a temesi királyi helytartóság költség- 
vetésében, Ezek a változások a helytartóság elő- 
terjesztésére történtek. Így a rendes költségve- 
tésbe 11 millió 417.096 lei bevételt állítottak 
még be, Ebből a tételből tíz millió lei a belügy- 
minisztériumtól folyik be, amely ezt az összeget 
a katonai szolgálatot teljesítők családjainak se- 
gélyezésére adja. Ezenkívül négy millió és 800 
ezer leit különböző megtakarítások adnak és ezt 
az összeget az árvízkárosultak támogatására 
fordítják. A rendes bevételek és kiadások vég- 

Tizmillió leit fordit a királyi helytartóság 
a katonai szolgálatot teljesitők 

családjainak segélyezésére 
leit tesz ki. 

A rendkívüli költségvetés bevételeit és ki- 
adásait negyvenkét millió 936.626 leiel emelték. 

Ebből az összegből harmincegy millió leit a 
hacsereg felszerelésére adnak, több mint hat 

millió leit a helytartósági palota kiegészítő 
munkálataira forditanak, öt millió leit pedig 

útéptési icélokra használnak fel. A rendkívüli 
költségvetés végösszege a módosítások után 79 

millhó 751.114 lei. Módosították még a rendkí- 

vüli rendeltetésű bevételek és kiadások vég- 

összegét is. A temesi helytartóság költségveté- 

összege a módosítások után 180 millió 144.331 se végösszegben ezek után 349.569.708 lei. 

Temesvár város vezetősége, - miként megír- 

tuk, - a négyes lisztből sütött félbarna kenyér 
árát 11 leiben, a hatos ösztből sütött barna kenyér 
árát pedig hét leipen kiívaánta maximálni,. A malmo- 
sokkal és a pékekkel folytatott megbeszélések után 
a város vezetősége eltekintett a kenyér árak ilyen- 
mérvű csökkentésétől és ezért a felbarna kenyér 
árát 11.50 leiben és a barna kenyér árát 7.50 leiben 
állapította meg. Az ármaximálásokra vonatkozó 
újabb rendelkezések szerint a város vezetőségének 
a tüzifa arát is meg kell határozni. 

A város az elsőosztályú bükkfa árát vagonon- 
kint 11 ezer leiben állapította meg, míg a másod- 
osztályú bükkfa árát vagononkint 8.600 leiben ha- 

tározta meg. A cser- és gyertyánfa árát 11.500 lei- 
ben, a másodosztályú cser és gyártyánfa árát pedig 
10.600 leiben állapította meg. Ezeket az árakat azon- 

ban csak a temesvári állomáson való felrakással 

Uj minimális árakat állapitott meg 

a helytartóság árellenőrzési bizottsága 

házhoz való szállítás költ ége. 
Ujabb rendelkezés a hústalan napok számát 

heti négyre szaporitotta. Kedden, szerdán, csütör- 

tökön és pénteken az éttermekben csak szárnyast 

és halat szabad felszolgálni. A város ármegállapító 

bizottsága a rendelkezés alapján úgy határozott, 

hogy hétfőn, szombaton és vasárnap az éttermek 

étlapjaira három hűsételt kell felvenni, hogy 
ezek 

közül a vendég összeállíthassa a menűt. Egyben 

meghatározták az étterimi menűk árát is. Ez az ét- 

termek osztályozása szerint 56, 48, 38, illetve 30 lei, 

amely összegbe nincsen beszámítva a 
kenyér ára. 

A helytartóság mellett működő árellenőrző 
bizott- 

ság tegnap délután Ciupe Gheorghe 
helytartósági 

Vezértitkár elnökletével megtartott 
ülésén foglalko- 

zott ezekkel az új maximális árakkal és azokat 
jó- 

váhagyta úgy, hogy azok már ma életbe 
lépnek. 

kell érteni és ehhez külön hozzászámítható még a 

l 

(-) Orvosi hir. Dr. Krowiteki A. ismét rendel 

délután 3-5-ig, Gyárváros, Splaiul Kunz No. 1. az 
Apollo mozival szemben. . 

SYOGYSZERTARAK EJSZAKAI SZOLGALATA: 

Szombaton, július 13-án a következő győgyszer- 
tárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban a Bratianu téren levő Götz gyógy- 
szertár. 

Gyárvárosban a Maresal Joffre uccában levő 
Schul gyógyszertár. . 

Erzsébetvárosban a Carol úton levő Keller 
gyógyszertár 

dJózsefvárosban a Bratianu ucca sarkán levő 
Craciun gyógyszertár. 

Mehalában a Corvin gyógyszertár és Ujkisodán 
Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szol- 

A nyugati villamháború (német film) sgálatot tartanak, 

a 

, Három öngyikosság Szörénymegyé: 

ben. Giadna Romana községben Juratoni Lazar, 
hetvennyolc éves gazda felakasztotta magát. 

Tettet nyomora miatt követte el Ugyancsak 

kötél segítségével vetett véget életének 
Marti- 

nescu Elsabeta, bogoltini tizennyolc éves leány 
is Golet községben Suru Ioan ötvenöt éves fér- 

f a kutba ugrott és a vizbe fulladt. 
! 

( Halálozások. A temesvári anyakönyvi 
hivatalban a következő halálozásokat jelentet- 

ték be: Bacsan Constantin 28 éves földműves, 

Bozsó iszván 46 éves napszámos és Mártony Já- 

nos 68 éves lakatos. 
() Vasúti nyugbérek kifizetése. A C 

Mimeihoz tartozó vasúti nyugbéresek júli 
nyukéelnek kifizetéss ma, szombaton reggel 
nyole orakor kezdődik a józsefvárosi vasúti ral 
tárfőnökségnélt 
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Román lapok szemléje 
Romaánia: Politikai tünet nem állhat elszi- 

getelten, részletekben adagolva és irányítva, 
mint egy laboratóriumi tudományos kísérlet. De 
Hayany a politikai tünetek nincsenek a vé- 
letlen játékára bízva, nem állanak kívül bizonyos 
lélektani és történelmi törvényeken, amelyek al- 
kalmas időben megengedik, hogy az eseményeket, 
legalább is, ami a katasztrófális kibontakozás 
megakadályozását illeti, ne lehessen uralni. Saj- 
nos, a politikus legtöbbször kívül él a történelmi 
távlaton és híjával van a legelemibb tömeglélek- 
tani alapigazságoknak. Az egyik napról a má- 
sikra történő események rabszolgája ő, aki a 
közvetlen manőverezéssel van egészen elfoglal- 
va: nyerjen még egy napot, még egy hetet, egy 
nópabot vagy talán egy kormányzási idősza- 
ot is. 

Amikor azután a számítások, amelyek kü- 
lönben sokszor kivételes ügyességről tanuskod- 
nak, nem válna be, a sors volt a hibás. De ez nem 
hasonló a derült égből lecsapódó villámhoz. Ezt 
a viharfelhők gyülekezése és fenyegetések fi- 
gyelmzetetése készíti elő, amellyel azonban, mi- 
kor első ízben jelennek meg, senki sem törődik. 

Az 19i8 és 1940 között lefolyt huszonkét 
év társadalmi, politikai és lélektani anyaggyűj- 
teményéből dőbbenetes erővel tör elő az ismét- 
lődés tünete. Ez a tünet mély benyomást kelt, 
de ugyanakkor elszomorító és megerősítő is. 
Mindjárt az elmúlt nagy háború után éppen úgy, 
mint most, amikor a francia nemzet Petain mar- 
sall óriási alakja köré csoportosul, a román nép 
minden reménysége Averescu tábornagyban 
volt. Ő képviseit mindent, őneki kellett volna 
mindent végrehajtania és őneki kellett volna 
mindenek előtt a felelősséget likvidálnia. De ak- 
kor az összeomlás nem kivülről jött, hanem be- 
lülről indult meg. Avenrescu pártjából és kor- 

mányzásából indult ki, amely kétségtelen jóaka- 
rata mellett habozó politikai bátorságról és az 
emberek nem ismeréséről tett tanubizonyságot. 
Averescu pártjának foglya lett, amely párt tá- 
volról sem vállalta a felelősséget és a tábornagy 
lefegyverzetten, egyedül, az országtól és övértől 

elhagyatva élte túl a nagy lendületet. Minden, 
ami a háború löveszárkaiban megmozgatta az 
embereket, reményeik, terveik, fogadkozásaik, 
minden-minden, ami a két évi moldovai harcban 
a katonákban élt, minden elsekélyesedett és el- 
akadt. Meghalt egy remény, de nem száradt ki a 
remények élő forrása. 

Universul: A Vichyben összeült francia kép- 
viselőház 395 szavazattal 3 ellenében elfogadta 
az aloktmánymóodosító javaslatot. A DNB köz- 
lés eszerint ez a javaslat összesen egy szakaszból 
á amely a Petain-kormánynak teljhatalmat 
biztosít arra nézve, hogy Franciaországnak új 
alkotmány: adjon és amely a munka, a család 
és haza jogát garantálná. Az új alkotmányt 
maga az alaptorvény által létrehozott törvény- 
hozó testület szavazná meg. Ilyenformán néhány 
perc alatt, mert ennyi ideig tartott a szavazás, 
Franciaország veresege után hatályon kívül he- 
lyezik az 1875-ben hozott alkotmánytörvényt, 
amely négy évi munka után született meg az 
1871-es vereség után. Hetven év elmultával a 
francia államnak új alkotmánya lesz. 

Petain tábornagy a jelen helyzet teljes meg- 
változtatását kísérli meg. Vissza akarja állítani 
a tekintely fogalmát, az allam hatalmát, a köte- 
jességek elsőbbségét a jogok felett - egyszóval té 
alkotmányos úton eszmei, érzelmi, eljárásbeli 
forradalmat akar. A forradalmat szokás szerint 
érzelmileg és eszmeileg csinálják, amelyet azután 
törvényhozási úton szentesítenek. 

Curentul: A vichy-i francia képviselőház 
határozati javaslatában kérte a kormányt, ho 
azonnali intezkedéseket hozzon, amelyek segítsé- 
gével meg lehet találni azokat az egyéneket, akik 
politikailag és katonailag felelősek a háború ki- 
töréséért és folytatásáért, Franciaország kato- 
nai felkészültségének elégtelenségéért és a had- 
műveletek hibás és rossz vezetéséért. A határo- 
zati javaslat kéri, hogy ezeket az egyéneket 
azonnal állítsák bíróság elé. 

Ime: egy nemzet egészséges erkölcsének 
jele. Semmisem lehet katasztrófálisabb valamely 
nemzet életére a felelősségérzet teljes hiányánál. 
Egy politikai szervezet egészséges voltára az jel- 
lemző, hogy igyekszik ellenálini a rosszak és 
igyekszik magából kiküszöbölni a szerencsétlen- 
ségek forrását. A vichy-i határozat visszatük- 
rözi Franciaország robusztus erkölcseit. A há- 
ború igaz valóságában mutatja meg az állam po- 
litikai veztését. A bekövetkezett események után 
vajjon nem volt-e jogos, hogy a francia képvise- 
lők keresik a felelős egyéneket? Minden politi- 
kai gykeleze következményei vannak, min- 
den hiba maga után hozza a bünhődést. A vichy 
képviselők megmentettek valamit, ami minden- 

nél értékesebb egy országnak: a belső rendet. 

siker mellett a 
Vidám és hangulatos kép az Anyali szeretet című UFA-filmből, amelyet most mutat be nag 

Capitol mozi. 

.. 

Edüig csak a fizetési jegyfüzeteket, amelyeket 
a 2 százalékos nemzetvédelmi adó beszedésénél hasz- 
náitak, kellett a pénzügyigazgatóságon, illetve az 
adóhivataloknál láttamoztatni. A július 9-én megje- 
lent 137.019 sz. pénzügyminiszteri rendelet szerint a 

jövőben a számlakönyveket is használatba vétel 
előtt vizáltatni kell. A. pénzügyigazgatóság (vidé- 
ken az adóhivatal) ugyanolyan vizumot tesz a szám- 

lakönyv fedőlapjára, mint a fizetési bónfüzetre. Ez 
tünteti fel, hogy a számlakönyv hány lapot tartal- 
maz. 

A számlakönyv lapjainak számát a vállalat ha- 
tározza meg, de a számlakönyveket sorszámmal kell 
ellátni és pedig a számozás minden év április else- 

jén kezdődik, tehát pénzügyi és nem üzleti év sze- 

Láttamoztatni kell a pénzügyigazgatóságor 
a számlakönyveket 

Ujabb rendelet a 2 százalékos nemzetvédelmi adó hatékony ellenőrzésére 
elmulasztása esetére állanak, a szamlakönyvekr 
érvényesek. 

A vállalatok augusztus 15-ig tartoznak száni 
könyveiket láttamoztatni. 

A nemzetvédelmi 2 százalékos adó tekintetéln 
a miniszter még a következő rendelkezéseket tet: 

1. Ha ezt az adót készpénzben fizetik le, ű 
a nyugtán és a vizumon fel kell tüntetni külön t 
az összeget, amelyet nemzetvédelmi adó fejémnl 
szedtek be. 

2. A pénzügyigazgatóságok tartoznak a 
forgalomba került 200 és 400 leies nemzetvédeni 
pélyezeket beszerezni, hogy a felek azt haszná 
sák. 

3. A növényi olaj hiánya miatt a szappangyánk 

rint. A számlakönyv lapjait számozni kell. Mindazok 
a szankciók, amelyek a jegyfüzetek láttamozásának 

faggyút vásárolnak magánosoktól is. Ellenőrizeni, 

delmi adót. í 

A rizsvetést jórészt elmosta a viz, a 
Az iga- és kétkézimunkás hiányok, valamint az 

abnormális időjárás következtében úgy nézett ki a 
dolog, hogy az ország termőterületének igen tekin- 
télyes része maradt bevetetlenül. Ezzel kapcsolat- 
ban megnyugtatólag hat a földmívelésügyi minisz- 

térium hivatalos jelentése, mely az ország egész 
területének mezőgazdasági helyzetéről ad tiszta ké- 
bpet. Az idei vetési munkálatokról szóló végleges ki- 
mutatás a következő: 

A hivatalos adatok szerint a folyó mezőgazda- 
sági évben 12 millió 600 ezer hektár területet vetet- 
he be, a mult évi 13 millió 400 ezer hektárral szem- 
en. 
A bevetett területekből 262 ezer hektárt elmo- 

Hét százalékkal kevesebb idén a bevetett terüld 
szójabab vetése 113 százalékkal több 

sott a víz. A mezőgazdasági tervben előirányzot 4 
ezer hektár rizsből csak 500 hektár terület ke1 
megmüvelésre, mert a rizstermelésre alkalmas 
let többi részét szintén elöntötte az árviz. Gyapo 
az előirányzott területnek csak 38 százalékát le 
tett beültetni: ősziárpát 1.052.000 hektáron vetet 
az évi átlagos 1,500.000 hektárral szemben. 

Annál nagyobb lendületet kapott a szójabab t 
melése, amely 113 százalékkal növekedett a taval 
hoz viszonyítva. Tengeri közé csak 250 ezer hek 
vetettek főzelék babot, a szokásos 800 ezer hek 
helyett. Ezzel szemben jelentékenyen növekedet 
tisztán csak babbal bevetett területek nagysága 

A repceolaj hivatalos ára 
A napraforgóolaj hiánya miatt egyelőre a tök- 

magolaj az egyetlen belföldi növényi olaj, amely a 
piacon falálható. Ara 108-115 lei literenként. Rövi- 
desen forgalomba kerül az idei repcéből sajtolt olaj, 
amelynek árát a nemzetgazdasági miniszter a napra- 
forgóolajjal egyenlő áron határozta meg. 

Finomított repceolai ára tehát ab Bucuresti 
gyár; 52, nagykereskedőknél 53. kiskereskedőknél 
55 lei, más helységben levő gyárban készült fino- 
mított repceolaj alapára 46 lei. Az árakhoz a szám- 
labélyeg járulhat, más városokban beszerzett árú 
árához a fuvarköltség hozzászámítandó. 

A hadsereg számára az árak: Bucurestii gyár 
50 lei. vidéki gyár 46 lei. 

Nyers repceolaj ára: ab bucurestii gyár 40 lei, 
nagykereskedőnél 50, kiskereskedőnél 52. Vidéki 
gyárban az előbbi megkülönböztetés szerint 45-46 
=48 lei. : 
A hadsereg számára a nem fimomított repc 
olaj Bücürestiben 47 lei, vidéken 48 Eg.-kent, A re 

delet életbelépett 

(-) Piaci árak. Temesvárott tegnap a hetij 
con a következő árak voltakő zöldbab 5-6 lei k 

ja, zöldborsó 10-12 lei kilója, tök darabja 6- 
lei, burgonya kilója 4 lei, uborka darabja 1-3 
zöld paprika darabja 1-2 lei, tölteni való papra 

darabja 2-3 lei, káposzta fejenkint 4-5 lei, E 
káposzta fejenkint 5-6 lei, sárgarépa csomója 1- 
lei, kalarábé darabja C.50-1 lei, hagyma csom 

1-2 lei, karfiol darabja 8-10 lei, piros paradic 
kilója 35-40 lei, alma kilója 10-20 lei, körte 

-16 lei, cseresznye 14-16 lei, meggy 20 lei, bare 
60 lei, ribizli 24-26 lei, málna csomónkint 5S-6 

= A tűzifa szezonfuvarját szeptember vég 
meghosszabi ították. A nemzetgazdasági miniszte 
um a fatermelők és kereskedők tudomására hoz 
hogy az idény-dijszabást szeptember 30-ig megho 
szabbította. A kereskedők, akiknek nagyobb 
mennyiségei vannak az állomáson felhalmozva, 
nehézségek merülnek fel a vagonok körül, ké a nemzetgazdasági mintéztérium közbelépését, 
réseiket a tüzifaellátási hivata. oz kell intéznii



=) A bánsági gabonaárak. A temesvári pia- 
gabonaárak a következők: búza 540-570, 
520, zab 620, napraforgómag 875 lei száz- 

int. Kamilla-tea 46 lei kilónkint. a piac csen- 
üzletkötés alig van. 

A hivatalos devizaárfolyamok. A Román 
Bank hivatalos devizaárfolyamai a követ- 
tAz első szám a vételt, a második az eladást 

nti) 10790 felárral: angol font 851.80-877.37, 
211.65-217.97, svájci frank 47.92-49.37, 

sztinai font 852.84-878.40, egyiptomi font 
54 -899.78. Devizák 380 felárral: angol font 
87-584.91, svájci frank 31.61-32.57, francia 
ik 3.24-3.31, márka 49-50, olasz Úra 7.17, (fel- 

nélkül) pengő 26.50-27, (felár nélkül) cseh ko- 
4.68-4./7, dinár 2.89-3.05 (felár nélkül) tö- 
lra 82.92-02. 
= A repce hivatalos ára. A belföldi növényolaj- 

enyhítése céljából a kormány betiltotta a 
nag kivitelét is. Legutóbb a repcére is hivatalos 

at állapított meg a nemzetgazdasági minisztérium. 
különböző minőségü, illetve fajú repce hivatalos 
ai a következők; kolzarepce 130 ezer, navettarep- 
126 ezer, barnarepce (tavaszirepce. barna mustár) 
5 ezer, vadrepce 82Z ezer lei. (Az árak 10 ezer ki- 
grammos vagononként értendők.) Fenti hivatalos 
akat a feladóállomáson vagónba rakott árúért 
het felszámítani. 

= Közös beszerzésre tömörülnek a szappan- 

árak. A szappangyárak legközelebb értekezletet 

anak a bucurestii kereskedelmi és iparkamará- 
a nyersanyag egységes beszerzése tárgyában. 

akkörök szerint a háziszappanszükséglet kielégi- 
ére alkalmas készletek lesznek. A házi (mosó) 

appan ára: I. osztályu (60 százalékos zsírsavtar- 
ommal) 60 lei, II. osztályu (35 százalékos) 48 
kg.-ként. 

MHetven lei a szénkéneg gyári ára. A nemzet- 
dasági miniszter a szénkéneg gyári árát kilógra- 

onként hetven leiben állapította meg, amelyhez 
zájárul még a forgalmi adó és az illetékek össze- 
is. 

kRendkivüli hitel a prémiumok kifizetésére. A 
vatalos Lap legutóbbi számában megjelent ren- 
ettörvény szerint, a földmivelésügyi minisztérium 

számára 340 ezer lei rendkivüli hiteit nyujtott a 
mzügyminiszter a gabona és liszt értékesítésé 
exportjával kapcsolatos prémiumok kifizetésére. 

A DPéli Hírlap eredeti regénye. 

Irta: KUN-BÁN ANDRS 
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Hiát hozzad ide, hadd vágjam a szemebe 
indazt, amit a szülőim ellen elkövetett. És ha köz- 
sem nyomán nem takarodik el menten, szégyen- 

nre a szolgával kidobatom. 
Nem kell már ezt tenned, mert elutazott 

Madraszból. Megbizott azonban, hogy adjam át ne- 
legmelegebb rokoni üdvözléseit és jókívánságait, 

ogy minél előbb felgyógyulj. Egyben megi 
Yy hozzam el neked a virágot, amelyet küldött. 

Hiáromszor tapsolt és a szolga gyönyörü virág- 
korral jelent meg a szobában. 
Oliver átvette a hindutól a bokrétát és intett, 

ogy kimehet. 
- Ezennel eleget teszek a megbizatásnak ás 

itnyujtom neked a nagybácsi virágait, - mondta 
acagva. 
A szégyen és megalázás érzete elemi erővel tört 
lőlem. 
Kikaptam férjem kezéből a hatalmas csokrct, 

daszaladtam vele az ablakhoz és az uccára dobtam. 
- Méltó helyan van a nagybácsid virága, - 
tottam magamból kikelve. 
Oliyer dühösen felém jött és olyan mozdulatot 

, mintha meg akarna ütni. Azonban féluton 
gfordult és kiment a szobából, amelynek ajtaja 
lmas dörrenéssel becsapódott mögötte. 

37. 
Madrasz, 183 9. január 8. 

hezulrób hanem egész napon át a szobájában 
t í 

vékony falakon keresztül hallani lehetett, a 
órákon át járkált fel-le. 
Este sem távozott hazulról. 
Amikor a folyosón a szolga megütötte a gon- 
am 

és vacsorához, nem jött asztalhoz. Ma- 

ültem ot g vártam, aztán tap ol- 

A tegnapi heves jelenet után Oliver nem ment 

jelentette, hogy az ebédlőben terítve 

SPO 
Possák eltávozik a TMAC-ból Possák, aki az 

elmult két év alatt mint edző fejtett ki tevékenysé- 
get a TMAC csapatánál, több helyről kapott aján- 
latot és így valószínű, hogy elhagyja régi egyesüle- 
tét. Possák eredményes működésének lehet tulaj- 
donítani, hogy a temesvári munkásatléták bekerül- 
tek a nemzeti bajnokság A. osztályába. 
.Maeki hazatért. A világrekorder finn futó fél- 

sikerű amerikai körútja után visszatért hazájába. 

Pompás eredmények a kaliforniai egyetemi baj- 
nokságokon, melyeket Los Angelesben rendeztek 
meg. 100 yardos: Jeffrey 9.8 mp. 220 vard: Jeffrey 
21.6 mp. 440 yard: Orr 47.7 mp. 880 yard: Kane 
1 p. 53 mp. 1 mérföld: Moore 4 p. 14.3 mp. 120 var- 
dos gát: Smith 14.8 mp. 220 yvard gát: Mc Bain 
23.8 mp. Magas: Wilson 201 cm. Távol: Turner 778 
cm. Rúd Schmith 426 cm. Súly: Trouth 16.26 m. 
Diszkosz: Harris 48.74 m. Gerely: Brown 70.88 m. 

71.ö1 métert dobott gerellyel Jaervinnen a hel- 
sinkii olimpiai stadionban rendezett versenyen. 
Ugyanitt a svéd Nielsen 8 p. 22 mp. pompás időt 
futott 3000 méteren. 

Bizonytalan időre elhalasztották a kis KK dön- 
tőt. A kis KK döntőjébe a Ferencváros és a zágrábi 

Foto-Sport-Optic 
Fotólaboratórium 

Agfa", „Kodak" és „Voigt- 
lánder" gépek és filmek. 

A. M. Mülley 
Timisoara I., 

Strada Solderer 11. 

Fióküzlet: Bul. Berthelot 10. 

A Kinizsi bejelentette, hogy indul a B. osztály- 
ban. A Kinizsi vezetősége közölte a szövetséggel, 
hogy a csapatot indítja a nemzeti bajnokság B. osz- 
tályában. ÚUgyanilyen közlést tett a kolozsvári CFR 
és a Marosvásárhelyi Sport Egyesület vezetősége 
is. 

Sfera és Popescu nem utazott el a válogatottal. 
G. Popescu szélső sérülése, Sféra hátvéd elfolglalt- 
sága miatt nem utazott el a frankfurti válogatottal. 

Az MSE úszóversenye. Népes mezőnyű úszó- 
verseny keretében vetett számot a marosvásárhelyi 
MSE a legfiatalabb úszónemzedék képességeiről. Az 
50 méteres gyorsúszásban ilyen eredményeket értek 
el: Albert 39.6 mp. Sima 39.8 mp., Lőrinczi 41 mp., 
Moskovits 43 mp., Fey 34 mp., Rákóczy 41 mp. Gás- 
pár 49 mp., Simonfi 55 mp., Tompa 35 mp., Simó 
39 mp., Hanku 38 mp.. Gulyás 54.2 mp., Zöldi 42.5 
mp., Vigh 55 mp.. Lőrinczi 67.2 mp. Simon Ferenc 
40.2 mp., Lőrinczi 43.8 mp.. Simon István 51 mp., 
(versenyen kívül: Békés 29 mp.). 100 méteres gyors- 
úszás: Molter 1 p. 35 mp., Bodoni 1 p. 31 mp., Fü- 
löp 1 p. 13 mp. 200 m. mellúszás: Stürzer 3 p. 30 
mp. Simon 3 p. 35.8 mp. A házi bemutató úszóver- 
seny nagy fontosságú az új úszónemzedék kiválo- 
gatásában áll. 
Menekült-alan' a Főszövetségnél. A főszövet- 

ség az összes szakszövetségeknek gyüjtőívet kül- 
dött, hogy saját hatáskörükben gyüjtsenek a Be- 
szarábiából és Cszakbukovinából menekült sport- 
emberek segélyezése céljára. A gyüjtés szép ered- 
ménnyel jár és abból elsőnek Maesciucot, a Cerna- 
utiból menekült 110 m.-es gátfutó bajnokot részesí- 
tette első segélyben. 

Hifívjad a szahibot, - mondtam a belépő szol- 
gának. 
Az nesztelenül eltünt, majd nemsokára újból 

benyitott és végtelen alázatossággal jelentette: 

- Szahib nem akarni jönni. 
Intettem, hogy mehet. 

aAz asztaion dúsan állott mindennemű inycsik- 
larudozó falat, azonpan nekem semmi étvágyam nem 
volt. Valósággai megundorcodtam az ételtől. 

Megittam egy csésze teát és a társalgóba vo- 
nultam. Olvasni akartam, de nem fogtam föl az 
egymás mellé sorakozó betük értelrnét. Letettem a 
könyvet és gondolkcdni kezdtem. Azonban a gondo- 
lataim teljesen kúszáltak voltak és képtelen voltam 
azokat összefogni és összefüggő értelembe kapcsol- 
ni. 

Végre is inkápbb a lelki gyötrődéstől, semmit a 
testi fásadtságtól ciálmosodtam. A hálószobába 
vonultam és lefeküdtem. 

Csodálatosképpen azonnal elaludtam. Mélységes 
volt az alvásom és álom mnélküli. 

Nem tudom, mikor jöhetett be a hálószobába 
Oliver. 

FPeggel arra ébredtem, hogy öltözködik 

Ugy tettem, mintha aludnék. Szememet alig 
vonalayíra tastottam nyitottan és figyeltem Olivert. 

Készülődése közben többször is felém pillantott. 
Mikor bevégerte öltözködését az ajtó felé indult, 

hogy távozzék. Hirtelen azonban visezafordult és 

lassú óvatos léptekkel az ágyam felé közeledett. 
Vigyázott. nehogy felébresszen. 

Megállott előttem és sokáig nézett. Az arca 

kedves derűs volt. Jobb kezét lassan, gyengeden a 
fejemre tette és megsímogatta a hajamat. 

Egyszerre csak lehajolt és csókot leheit a hom- 
lotomra. 

Már-már azon voltam, hogy felemeljenr két ka- 
romot, átölellem a nyakát és szorosan a fejemhez 
vonjam a fejét. 

De aztán mégsem tettem. Hadd gondolja. hogy 

következő pillanatban Oliver megint egyene- 
sen állott az ágy előtt. Még egyeszer édesen nézett 
rám aztán lábu jhegyen kiment a szobából. 
iselkedése nagyon jól esett 
otellottm neki az előző napi viharos je- 

enetet. 
A harag elmult. A rosszkedvem elszállott 
Délben is és és este is Oliver rendegsen jött ha- 

Gradjanszkyval háromszor egymásután döntetlenül 
játszott Rapid FC került be. Tekintettel arra, hogy 
a román szövetség július 14re elkötelezte magát 
Frankfurtba, ahol a román válogatott csapat a né- 
met válogatott ellen játszik és a csapatba több Ra- 
pid játékost állítottak be, a kis KK döntőt bizony- 
talan időre elhalasztották. 

A brádi Mica nem vesz részt a B. osztály küz- 
delmeiben. Ismeretes, hogy a szövetség döntése sze- 

rint a brádi Mica nem vesz részt a selejtező mérkő- 
zéseken és nem juthat be a nemzeti bajnokság A. 
osztályába, mert Brád lakossága nem haladja meg 
az 50 ezer lelket. Elbben az ügyben az egyesület ve- 
zetősége terjedelmes emlékiratot nyujtott be. Kö- 
zölte a Szövetséggel, hogy amennyiben nem helyezik 
vissza jogaiba, ugy nem indul a nemzeti bajnokság 
B. osztályában sem. , 

A Spárta nyerte a Csehországi Kupát. A Cseh- 
országi Kupáért vívott döntő során a Victoria zis- 
kow váratlanul 4:1 arányban verte meg a Spárta 
Csapatát. A prágai csapat azonban a zöld asztalnál 
megnyerte a mérkőzést. mert a mérkőzés során ha- 
talmas botrány tört ki. A szövetség több játékos 

, jogát felfüggesztette. Kostyaleket pedig 
el kórh: kellett szállítani. 

NYILTTER 
Felhívom igen tisztelt vevőim figyelmét ar- 

ra, hogy a napokban megnyílt Carmen cibő- 
üzlet nem azonos az ugyancsak Carmen elneve- 
zés alatt évek óta fennálló és saját tulajdono- 
mat képező luxus cipőüzlettel, amely továbbra 
is változatlanul, ugyanazon a helyen, saját ne- 
vem alatt a legválogatottabb árúval áll t. ve- 
vőöim rendelkezésére. 

ANDREI NEUMANN 

Temesvár I., Bul. Regele Ferdinand 4. 
(Lloyd mellett.)) 

* E rovatban közöltekért nem vállal felelős. 
get a szerkesztőség. 

e. 
Madrasz, 1839. január 31. 

Kedves Liane, megszégyenítettél. 
Ezekkel a szavakkal állított be ma délben Oli- 

ver. 
Nem tudtam, hogy mit akar ezzel mondani és 

azért értelmetlenül néztem rá. 
Sulyos anyagi áldozatot hoztál értem, - 

folytatta szavait Oliver. 
és mindig nem voltam tisztában azzal, hogy 

mit akar mondani és azért hallgattam. Csak kérdő- 

en fordítottam feléje a tekintetemet. 
A következő szavai már megmagyaráztak min- 

dent: : 

Rendezted Sletman pénzkölcsönzőnél levő 
tartozásomat. 

Most már aztán abbahagytam a némaságot. 
Megszólaltam: 
- Nem tudtam, Oliver, hogy előző szavaiddal 

hová célzol, Most már azonban tudom. Nem szégye- 
nítettelek meg és nem hoztam semmi olyan áldoza- 

lot, amely számomra megerőltetést jelentene. Va- 

gyonom mellett ez nem áldozat. De ha utolsó shil- 

ingemet kellett volna odaadnom, akkor is szívesen 
megtettem volna, mert hiszen kötelességem mint jó 

feleségnek férjem gondjait hűségesen megosztani. 

Látod, annyira természetesnek és jelentéktelennek 

tartottam az egész dolgot, hogy már el is felejtet- 
tem. 

Oliver szótlanul megölelt és forrón megcsókolt. 

Amig arra vártunk, hogy megszólaljon a on 

amely ebédhez szólít, szorosan egymás mellett ül- 

tünk a diványon. 

Emlitette neked a dolgot Sletman? Kár, 

hogy nem szóltam neki, tartsa előtted titokban 
a 

dolgot. 
Z Nem lehetett volna. Előbb-utóbb ugyis meg- 

tudtam volna. En nem feledtem ám el, hogy 
lele 

man birtokában magas összegről kiállított 

van, amelyet még újév előtt ki kellett volna 
fizet 

nem. Hogy eddig nem jelentkezett, annak tülajdo 

nitottam hogy meg akar zsarolni és kamat fel n 
nagy összeget követel majd. Ma aztán magam 

m 

tem el hozzá. láteni : vahétt? 

= Ki akartad egyenlíteni a ót . 

Azt éppen nem, a) mosolyzott a férjem 
- 

janom ujabb kölcsönt akartam. 
hann Megint pénzre volt szükséged? 

Megérezte hangomban az aggo óhaj 
i elvagyen aedves és figyelmes volt A nakyb :] 
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U RKÖVE 
Magyar fala. A magyar falu éppúgy osztja 

u felu történelmi sorsát, mint a világ akármely tá- 
jának faluja s ez a falusors most nemcsak divatos, 
de életbevágóan fontos kérdés is. Ennek a kérdés- 
nek a gyökeréhez nyúl ez a könyv és kiméletlen 
igazságkereséssel vizsgálja a falu valóságát s emeli 
föl szavát a falu felszabaditásáért. Szól általában a 
faluról és szigorú kritikával keresi a falu legsajáto- 
mabb értelmét és igazi lényegét, hogy megfelelhes- 
men arra a kérdésre: micsoda is tulajdonképpen a 
falu. Igazi gondja és problémája azonban a magyar 
falu. A magyar falvak különböző tipusainak teljes 
skáláját mutatja be élményszerüen érdekes és hi- 
teles képekben s a magyar falvak társadalmi életé- 
nek jelenségét leleplezésszerűen világítja meg. Ösze- 
szefoglalva mutatja be ez a munka azt a képet, a 
mit a magyar falukutatás irodalma részletekben már 
megrajzolt. Erdei Ferencz: Magyar falu c. köny- 
ve az Athenaeum szociográfiai sorozatában jelent 
meg; 1. „Magyar város', 2. „Parasztok", 3. „Futó- 
homok", Kiss Lajos: A szegény ember élete, Erdei 
Ferencz: Magyar falu, nagy alakban, szép kiállitás- 
ban 180 lei minden könyvkereskedésben, vagy Lepa- 
genál Cluj. Kérje az Athenaeum ujdonságok jegy- 
zékét. 
- Kosztolányi-Illyés: Lenni, vagy nem lenni. 

Kosztolányi hátrahagyott műveit Iilyés Gyula ren- 
dezte sajtó alá és látta el bevezetővel. Ezen művek 
I. kötete „Erős várunk a nyelv" (A magyar szó és 
gondolat tisztaságáról), II. kötete pedig „Lenni, 
vagy nem lenni". (A magyar irodalom klasszikusai 
Balassától Vajdáigy). A könyv tartalmából kiemel- 
jük: Lenni, vagy nem lenni. Balassa Bálint, Páz- 
mány Péter, Gyöngyösi István, Apor Péter. A ku- 
ruc költészetről. Mikes Kelemen, Gvadányi József, 
Bessenyei György. Virág Benedek, Kármán Józsetf, 
Csokonai Vitéz Mihály, Kazinczy Ferenc, Katona 
József. Cenki Napló. Vörösmarty Mihály, Arany 
János, Petőfi Sándor, Madách Imre, Jókai Mór, 
Tóth Kaálmán Vajda János. Kosztolányi posthumus 
kötetei könyvnapra jelentek, Nyugat kiadásban, 
szép kiállításban. Egy-egy kötet könyvnapi ára 
diszkötésben 228 lei, rendes bolti ára 304 lei min- 
den könyvkereskedésben, vagy Lepagenál Kolozs- 
vár. Kérje a Nyugat könyvének teljes jegyzékét. 
- Kosztolányi Dezső hátrahagyott művei. 

Kosztolányi Dezső hátrahagyott művei a Nyugat 
Fiadásban most jelentek meg. A műveket Illyés 
Gyula rendezi sajtó alá és látja el hevezetéssel. Ezen 
posthumus művek első kötete: „Erős várunk a 
nyelv", (A magyar szó és gondolat tisztaságáról). 
A beveczetőből kiemeljük: „... Ime itt a mű, a leg- 
hkülönb, amit eddig a magyar nyelvről magyar szép- 
író alkotott. Szellemes, elmélyülő, pompás felkészült- 
séggel harcoló és hódító. De elsősorban azzal ejt 
meg, hogy vallomás... Ugy írt magyarul, ahogy 
a legjobb franciák franciául, a legjobb angolok an- 
golul. Ö fejezte be - kellő rostálással - (Kazinczy 

m 8 ezzr 

Vass trafik Piata Dragalina 6. Telefon: 

Ez 

Allaást keres 

Háztartás vezetését, gyermekek neve- Különbej 
lését, vagy középiskolás korrepetálá- 
sát vállalja 40 éves, r. k. középiskola 
5 osztályát végzett, elvált asszony, 

áratú bűt 
dőszoba használattal, 
csetleg teljes ellátással 
IV., Str. Mircea Voda 3. 

tervét; tanítói hatása óriási, a legujabb irói nemze- 
déket ő nevelte igényességre" Kosztolányi: Erős vá- 
runk a nyelv Nyugat kiadásban, szép kiállításban 
és diszes kötésben könyvnapra jelent meg. Könyv- 
napi ára kötve 228 lei, rendes bolti ára 304 lei min- 
den könyvkereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. Kér- 
je a Nyugat ujdonságok teljes jegyzékét. 
- Somogyi Jézsef: A faj. A most megjelent 

könyv tartalmából kiemeljük: I. A Fajmitosz. 1. 
A mitikus fajelmélet kialakulása. 2. Az északi faj- 
mitesz. 3. A fajtisztaság mitosza. 4. A fajmitosz vi- 
lágnézeti következményei. 5. A turáni-magyar faj 

mitosz. 6. Zsidóság és fajiság. II. Az örökléstan alap- 
vonalai. 1. Az átöröklés biológiája. 2. A lelki átörök- 
lés. 3. A környezet. 4. Jellemünk kettős rétege. 5. 
Az átöröklés összefoglaló méltatása. III. A fajiság 
problémája. 1. Az emberfajok egysége és változé- 
konysága. 2. Az emberfajok kialakulása. 3. A faji 
asszimiláció. 4. Fajnemesítés (eugenika). IV. Az 
emberfajok antropológiája. 1. Az emberiség faji 
tagolásának nehézségei. 2. A főbb fajok antro- 
pológiai jellemzése. 3. A magyarság faji képe. V. 
A fajok pszichológiája. 1. Kultúra 
és faj. 2. A fajpszichológiai vizsgálódások nehézsé 
gei. 3. A fajpszichológia módszerei. 4. A főbb ember- 
fajok lelki alkata. VI. Metafizikai alapvetés. 1. Az 
élet elve. 2. Test és lélek. 3. A faj metafizikai alap- 
ja. 4. Történeti visszapillantás. Somogyi József: A 
faj Athenaeum kiadásban 144 lei, minden könyvke- 
reskedésben, vagy Lepagenál Cluj. Rérje az Athe- 
naeum ujdonságok jegyzékét. 
- Rembrandt. Csebi Pogány István tanulmá- 

nya, 32 műmelléklettel. A Balló ösztöndíjjal folyta- 
tott nyugateurópai művészeti tanulmányút gyümöl- 
cse ez a könyv, melyben a fiatal festőművész avatott 
tollal hatol a nagy hollandi mester müvészetének 
mélyebb titkaiba. Küzdelmes életén, környezetén, 
családján és elsősorban művein keresztül mélyre- 
ható művészi szemmel s Rembrandt alkotásainak 
misztikus megnyilatkozásaira egyéni módon, nem 
egyszer művészi szubjektivitással rezonáló lélekkel 
és eleven erővel mutatja be ezt a csodálatos em- 
beri magasságokat és mélységeket kifejező géniuszt. 
Csebi Pogány István: Rembrandt c. műve az Offi- 
cina könyvkiadó illusztrált kiadásában, de az Offi- 
cina kepeskönyveknél lényegesen nagyobb alakban 
jelent meg, az Officina könyvnapi könyvei sorában. 
(Makkai László: Erdélyi városok, Janus Pannonius: 
A Duna mellől, Rexa Dezső: Pest-Buda, Lestyán: 
Jóskönyv, Alomfejtés, Hajdú Ernőné: Főzzünk oko- 
san). Az Officina legújabb könyvei közül a Rem- 
brandt-al hasonló kiállítás folytán kiemeljük: Dr. 
Lechner: Az építőművészet kis tükre c. művét, a 
mely 250 ábrával, egészvászonkötésken 297 lei. Cse- 
bi Pogány István: Rembrandt fűzve illusztrált bo- 
rítólappai könyvnapi áron 130 lei, később 158 lei, 
egészvászonkötésben könyvnapi áron kedvezmény- 
nyel 168 lei, később 221 lei. Kapható minden könyv- 
kereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. Kérje az Offi- 

cina kiadványok teljes jegyzékét. 

Az apróhirdetések dila előre fizetendő 

LEVELEZÉS és HAZASSÁG a törvényes intézkedések miatt nem közölhető. ALLÁSKERESEÉS rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tíz le 
Vastag betűvel szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés húsz lei. Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden további szó egy le 
Vastag betűvel legkisebb apróhirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei Apróhirdeteseket felvesz: I. kerületben: Déli Hírlap kiadóhivatala, Pia 
Bratianu 3 Teleifon: 28-10. HI. kerületben: Popovici tratik. Piata Badea Cartan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb templom mellett). - Grosz trafi 
Calea Dorobaniilor 2. III. kerületben: Fiauder trafik, Piata Lahovari. IV. kerü letben: March trafik, Piata 

ogtek rank Bulevarául Regele Carol őf Galgecsy 
.... 

Adas-velel 

orozott szoba für- 
magánházban, 

kiadó. IV. 
1210 

Ház 4 szoba, konyha, eléskamra 

lékhelyiségek, garázs, 

aki románul, magyarul és námetül 
tökéletesen beszél. Olyan úricsaiád 
szíves megkeresését kéri a lap kiadó- 
hivatalába, ahol 7 éves fiával ellehet- 
ne. Szerény díjazást, megértő otthont 
keres. 11280 

Hiázvezetőnői állást keres perfektül 
főző megbizható nő. Vidékre is megy. 
Címeket a kiadóba kéri. 1148 

v 

megszünteti 
a khajhullást 

megáliitja a 

kerpárzást 

2, vagy 3 szobás modern lakás aug. 
1-re kerestetik. Telefon: 13-16. 1150 50 szám. 

a 

Gyóogyít: érelmeszese. 
dést, szív, vérnyomás, 
reuma, idegrendszer, 
máj és vese, vérsze- 
geny és női bajokat. 

Nyomtatja a 

- MHajdú Ernőné: Főzzünk okosan. Sok tud 
mányos szakmunka jelent már meg erről a tárg 
ról, azonban egy sem olyan, amely a laikus közö 

ség számaára könnyen érthető lenne. Hajdu Ernő 
,Főzzünk okosan" című könyve megtanit benn 
ket a korszerű helyes táplálkozás titkaira. Nem 
dományosan, hanem a családját ellátó háziass 

számára érthetően magyarázza meg, hogy mire 
voltaképpen szüksége a szervezetnek, hogy mi 
kalória, kinek mennyi kalóriára van szüksége, mi 
különbség az egyes vitaminok között, melyekről n 
annyi szó esik. Mindezt oly könnyedén és világosa 
hogy könyve nemcsak tudományos munka, hane 
egyszersmind szórakoztató olvasmány. Szőts Jel 
kedves illusztrációi a könyv tetszetőségét nag 
emelik. Hajdu Ernőné: Főzzünk okosan című kön 
ve Officina kiadásban 
könyvnapra jelent meg. Rendes ára 68 lei minde 
könyvkereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. Kérje 
Officina ujdonságok jegyzékét. 

Bucuresti. Radio Romania és Radio Buc 

13: Kulturális hírek. 

Hírek. 14.30: Hangverseny. 15: Hírek francia, 

met, angol és olasz nyelven. 20: Időjelzés, han 

verseny. 20.30: Hírek. 20.50: Hírek magyar nye 

21: Hírek francia, német, angol és ola 

nyelven. 21.15: Hangverseny. 22: Hírek. 22.1 

Hangverseny. 23.30: Hírek francia, német, 

gol és olasz nyelven. 

Budapest I. 7.40: Torna. 8 Hírek, hanglemezek. 1 
Hírek. 11.20: Előadások. 13.10: Balalajka zen 
kar. 13.40: Hírek. 14.20.: 
vízállásjelentés. 
Hírek. 17.15: Harsányi Gizi mesél. 17.45: Idője 
zés, időjárásjelentés, hírek. 18: Hírek szlovák 
ruszin nyelven. 18.15: Az „Aranyhegedű" negy 
dik hangversenye.19.15: Előadás. 19.35: Fark 
Jenő cigányzenekara. 20.15: Hírek. 20.25: F. 
kas Jenő cigányzenekara. 22.40: Hírek, jaójára 

jelentés, hírek szlovák és ruszin nyelven. 23.1 
Pertis Pali cigányzenekara. 
olasz, angol és francia nyelven. 24.20: Tánclem 

zek. 1.05: Hírek. 

Budagcst II. 19: Brahms-dalok hanglemezről. 19.4 
Mezőgazdasági félóra. 21: Hírek magyar, szlová 
és ruszin nyelven. 21.35: A magyar könyv sors 
előadás. 21.55: Kamarazene hanglemezről. 22.31 
Időjárásjelentés. 

ven. 

Küttl. -Nógrády trafik (Corso mozi mellett). 

egadk 

, mel- 

gyümölcsös 

kert, veteményes kert és virágkert, 

a villamoshoz közel. II., Str. Bontila 
1146 

szép kiállításpban az id 

SZOMBAT, JOLIUS 13. 

13.15: Hangverseny. 1 

Időjelzés, időjárás 
14.30: Művészlemezek. 15.3 

24: Hírek néme 

Strada Bratianu 15/a. Telefon: 
z ...... aa 

Kocsitulajdonosok figyelmébe! Kész 

nyirfarudak minden vastagságban 

olcsón eladók. III, Bulev. Eroilor 

dela Tisa 55. 1210 

Bútor teljesen új, modern diófaháló- 

szoba, garantált prima kivitelben és 
egy használt keményfa hálószoba 

matracokkal olcsón eladó. II., Strada 

Dorobantilor 1. 1121 

zeaz 

Szép akar lenmi? 
Használjon KULK A-féle Hiliom- 
tejkrémet, liliom-tejszappant és li- 
ompudert, h árom szinben. Kap- 
ható kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 
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a Fekete Sashoz' az Arany 
Szarvas épületében I., Piata I. C. 1 
Brátianu.


